

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

«LA GUERRA ESPAÑOLA TIENE UN SIGNIFICADO ASPECTO: LA LUCHA DE LA RAZON Y LA LEY CONTRA TODOS LOS REPRESENTADOS POR LA ILEGALIDAD». - (LLOYD GEORGE)

IMPRESION DE LOS FRENTE VASCOS

Los rebeldes sufren una importante derrota en los altos de Somorrostro

La bestia fascista va dejando huellas, por donde pasa, con sus hombres o con sus aviones, de la ferocidad sanguinaria. Un muchachito de trece años, hijo de un empleado de los ferrocarriles Vascongados, nos contaba hace pocas horas el cuadro dramático e inolvidable que presencié en Galdácano. Con los ojos muy abiertos, porque el espanto lo lleva dentro aún, nos relató cómo fueron ametralladas tres hermanas de corta edad, que por la carretera iban hacia uno de los refugios. La mayor contaba solamente doce años; la más pequeña cinco. En la carretera, cogidas de la mano, quedaron acribilladas a balazos. Las ametralladoras de los cazas alemanes no respetan edad ni sexo. Cumplen la táctica aconsejada por el hombre más perverso que ha tenido el militarismo teutón. Y antes, nos decía este mismo jovencito, los aviones grandes habían arrojado cientos de bombas. Una de gran peso cayó en un refugio, ocasionando treinta muertos y bastantes heridos.

Cuando esos mismos aviadores de Hitler iban facilitando el avance de moros, requetés e italianos hacia Munguía, sorprendieron en plena carretera a Juancho Mendizabal, que huía del caserío destruido por una bomba. Entre los escombros quedaron su madre y una hermana. El muchacho corría demandando auxilio. Le siguieron los cazas casi a ras de tierra, hasta que la pobre criatura cayó para no levantarse más.

En Bilbao se está repitiendo lo ocurrido en San Sebastián, Málaga y Toledo. Centenares de fusilamientos; las cárceles llenas. La primera jornada sangrienta tuvo por escenario el lugar conocido por la Casilla. Antes, los moros que habían descendido por las faldas del Pagararri fusilaron a tres aldeanos y a dos mujeres. En el avance se encontraron con un grupo de hombres y mujeres con los brazos en alto. Hasta para contentar a la bestia, hubo algunos aplausos, pero los moros y requetés dispararon sus fusiles hasta que el grupo muy numeroso quedó acribillado a balazos. Y los rifeños consumaron la obra civilizadora encomendada por Franco, despojando a los hombres de relojes y algunos anillos.

Los mercenarios de Dávila han tenido un serio tropiezo en la cuenca de Triano. Por la parte alta de Somorrostro intentó filtrarse un grupo bastante numeroso. Las fuerzas leales, que van tomando posiciones defensivas señaladas por el mando hasta que las operaciones entren en otra fase, se lanzaron sobre los invasores. El ataque fué rápido y duro. Las fuerzas rebeldes intentaron avanzar, pero el castigo fué de tal magnitud, que la desbandada en el campo enemigo se produjo. Sobre los yacimientos de mineral tan codiciados por Alemania fueron recogidos bastantes cántaros de moros y algunos italianos, una ametralladora y varios fusiles.

Toda la parte baja de ese sector está muy vigilada y no se temen sorpresas. Poco a poco se va organizando la resistencia, que tal vez pronto tenga otro aspecto. La infantería rebelde, esto lo saben los montañeses, asturianos y vascos, es muy cobarde. Sin todo ese alarde de aviación, que en el fondo ha sido una demostración de poderío y eficiencia para asustar a Francia, las fuerzas al servicio de Franco no hubieran conseguido un palmo de terreno. Tal vez de ahora en adelante tenga que volver por el mismo camino y más rápidamente. La esperanza de que se repita lo de Brihuega no se ha perdido del todo. Si los heroicos combatientes cuentan con las asistencias necesarias, el futuro será verdaderamente risueño.

INFORMACION NACIONAL

CONTINUAN LAS DETENCIONES DE COMPLICADOS EN EL SERVICIO DE ESPIONAJE

BARCELONA, 25.—El delegado del Gobierno en esta capital, al recibir hoy a mediodía a los periodistas, les manifestó que no tenía ninguna noticia que comunicarle y que la tranquilidad era absoluta en Barcelona.

Refiriéndose al descubrimiento del servicio de espionaje descubierto en la capital, dijo que el número de detenidos pasa de trescientos cincuenta y que todavía continúan las gestiones y averiguaciones de la policía, pues existe la sospecha de que la organización tenía otras ramificaciones que se espera sean descubiertas.

UN TELEGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA

VALENCIA, 25.—Ayer se cursó a París por el Partido socialista español un telegrama al secretario de la Internacional Socialista Obrera, en el que en nombre de todo el Partido socialista español se le agradece los últimos acuerdos adoptados por la I. S. O., haciendo presente la necesidad de actuar directamente que hasta ahora se ha hecho en el conflicto español si se quiere de verdad evitar que el fascismo internacional no deposite sus iras, como ya lo viene haciendo en varias capitales, no solamente contra los socialistas españoles sino también contra todos los izquierdistas de la humanidad entera.

UN TRIMOTOR FACIOSO ATERRIZA EN ZONA LEAL

TARRAGONA, 25.—Un trimotor facioso se vio obligado a aterrizar a causa de una avería en un campo cercano a ésta. El aparato era de marca alemana y el piloto que lo tripulaba Cándido Fernández Pineda, era, según los documentos que ha mostrado, natural de Cavaleña en la provincia de Oviedo. Este piloto quedó detenido a disposición de las autoridades republicanas. Según parece, el aparato formaba parte de una escuadrilla y parece que se perdió cambiando la ruta y sufriendo después la avería que le obligó a tomar tierra.

EL REGIMEN DE TERROR EN ZARAGOZA

BARCELONA, 25.—Uno de los eva-

lidos últimamente de Zaragoza llegado a esta capital ha sido entrevistado por un periodista, a quien ha contado diversos episodios que dan una idea exacta del estado de aquella capital y de los procedimientos que ponen en práctica los rebeldes para imponer la «justicia».

Comenzó diciendo que el aspecto de Zaragoza es el de una población completamente muerta, donde impera el régimen de terror. Las gentes apenas salen a la calle y las que no tienen más remedio que hacerlo van con la cabeza baja, como temerosas de que con cualquier pretexto sean detenidas y a los pocos momentos ejecutadas, existan o no causas concretas.

Un hecho concreto que revela el espanto que existe entre la población civil de la capital referida es el siguiente: «Días pasados, durante unos actos religiosos celebrados en la capital, se obligó a todos los vecinos a engalanar con banderitas monárquicas sus balcones».

Los actos habían comenzado a celebrarse con el estrépito y estruendo a que se hallan acostumbrados los «salvadores» de España, cuando se produjo un incidente que dió lugar al hecho de referencia. Una de las banderitas que adornaban una reja en el barrio de Las Delicias comenzó a arder, quedando destruida. Rápidamente llegaron al lugar varios falangistas que comenzaron a interrogar al vecindario sobre quién había sido el autor. Como no obtuvieron ninguna respuesta concreta, se retiraron del lugar, afirmando que quien hubiera sido el autor del incendio había de pagarlo muy caro.

A los pocos momentos regresaron de nuevo, y pretextando que obedecían orden de la autoridad superior, procedieron a la detención de todos los vecinos. Cuando eran conducidos a un local de Falange Española surgió un anciano que, previendo lo que iba a ocurrir, se anticipó y dijo que él había sido y que, por tanto, no procedía detener a tanta gente.

Los falangistas, entre chufas y empujones, condujeron al anciano a presencia del ex general Cabanellas, el cual, después de interrogarle sobre las causas que le indujeron a prender fuego a la bandera, le dijo que se apresurara a hacer testamento.

En tanto que esto sucedía, una niña del anciano se pasó al Gobierno para pedir para hacer saber al ex general que



LABORES HUMANITARIAS DE LA REPUBLICA.—Contra la insidia de los que se llaman «nacionalistas» para insultar y agraviar la patria republicana, Santander, hermanada hoy en el dolor con las demás regiones del Norte, se preocupa en primer lugar por la defensa de aquellos seres no precisos en la obra de la guerra. He aquí un grupo de ciegos a los que se envía al extranjero para librarlos de la metralla fascista. Ellos no han podido ver por su desgracia los horrores de la presente guerra, pero en sus corazones llevan la huella de la barbarie y del crimen cometido por los asesinos del fascio.—(Foto Alejandro.)

su abuelo no había sido el autor del hecho.

No se le hizo caso y el anciano fué obligado a acompañar a unos falangistas a su domicilio. Allí fueron detenidos sus hijos y sus nietos, y a unos y a otros se les trasladó a una de las calles de las afueras de Zaragoza, donde, fucosados sobre una pared, fueron fusilados. En primer lugar, y para recrearse sin duda más en su crimen, fueron ejecutados los hijos y nietos del anciano, cuatro en total, y finalmente el inocente anciano que no dudó en ofrendar su vida para salvar la de sus vecinos del barrio de Las Delicias.

LA JORNADA EN LOS FRENTE DEL CENTRO

MADRID, 25.—De calma fué también el día de hoy en los frentes del Centro. Únicamente en algunos sectores se registró algún duelo de cañón y fusil sin consecuencias para nuestras líneas.

Las fuerzas republicanas continuaron dedicadas la mayor parte del día

en trabajos de fortificación y atrinchamiento.

Un nuevo intento de avance del enemigo por el frente de Avila, que fué la única nota destacable del sector Centro, fué nuevamente rechazado por los nuestros. Los facciosos, después de gran preparación, intentaron por la mañana atacar nuestras posiciones en dicho sector. Las fuerzas populares, con elevada moral, contraatacaron frustrando este nuevo intento de los facciosos, a los que se les castigó duramente.

En las cercanías de San Bartolomé de Pinares, nuestras fuerzas tuvieron igualmente que llevar a cabo un contraataque. Los rebeldes pretendieron abrir una brecha en nuestras líneas, pero la réplica furiosa de los nuestros les hizo desistir de sus propósitos, no sin que antes perdieran buena cantidad de material y dejaran en el campo bastantes muertos y heridos.

Nuestras fuerzas mejoraron bastante sus posiciones en dicho sector.

La aviación real bombardeó con maravillosos resultados y gran precisión

las posiciones facciosas, y descendiendo a ras de tierra ametralló a importantes núcleos rebeldes.

En Robledo de Chavela intentó igualmente el enemigo llevar a cabo una acción sobre nuestras líneas, pero fué rápidamente rechazado, causándole buen número de bajas.

Por la tarde en el sector de Carabanchel, el enemigo intentó llevar a cabo una acción contra nuestras posiciones, pero éstas se hallaban magníficamente fortificadas y fácilmente pudo contenerse. Se le causaron abundantes bajas, dándosele el merecido castigo.

En la Casa de Campo, a última hora de la tarde, los rebeldes quisieron llevar a cabo una salida de sus posiciones, pero nuestros soldados que estaban a la expectativa, les opusieron una tenaz resistencia que dió al tras con los propósitos de los traidores.

En el sector del Jarama, la tranquilidad fué completa durante todo el día. Solamente se observó algún movimiento del enemigo que se ocupó en la mayor parte del día en la retirada de los cadáveres que había dejado en el campo durante los encuentros de días anteriores. También nuestros soldados retiraron algunos cadáveres enemigos que todavía se hallaban en las posiciones que últimamente fueron ocupadas por las tropas leales.

En los demás sectores de Madrid la tranquilidad fué completa, no habiéndose disparado ni un solo tiro.

LAS HAZAÑAS DEL PIRATA «CANARIAS»

BARCELONA, 25.—Comunican de Gerona que a las seis y treinta de hoy, a la altura del puerto de Selva, un buque de guerra que se cree fuera el «Canarias», cañoneó a un barco de vela español que navegaba por aquellas aguas.

El velero fué alcanzado por varios de los disparos del buque de guerra, yéndose a pique a los pocos momentos.

La tripulación del navio naufragado pudo salvarse, pero fué recogida por el buque faccioso.

Según las noticias que se tienen, en

ECOS INTERNACIONALES

Jugar con fuego



La crisis internacional continúa. Mas la crisis se agrava de hora en hora. El ambiente de amenaza no se ha deshecho todavía. Los buques de guerra alemanes siguen afluyendo al Mediterráneo, aunque de vez en cuando algunos de ellos desaparecen con rumbo desconocido. Desde París se nos dice que la vuelta de Hitler a su residencia de Berchtesgarden significa un factor de consoliación, nosotros no opinamos así.

El gran debate que se ha celebrado por la mañana y toda la tarde d'ayer en la Cámara de los Comunes deja traslucir una inquietud que no ha podido ser ocultada. El primer ministro inglés en primer lugar evitar el hablar de la probabilidad de un conflicto internacional. Hablaron del mantenimiento de la paz, como evitaron hasta ahora que el conflicto español degenerase en una conflagración general; del fracaso de No Intervención Confesaron el peligro que está suspendido en la actualidad sobre las cabezas europeas. El ministro de Relaciones exteriores dijo en particular que no se puede acusar al Gobierno británico de ser cobarde; el Gobierno inglés busca por todos los medios de evitar la guerra. Un acto demasiado precipitado podría comprometer toda la obra de la Paz. Hay que medir las palabras para no excitar más los espíritus calenturientos. Sin embargo, añadió, si otras naciones dieran prueba de irresponsabilidad, el Gobierno británico no olvidaría su responsabilidad hacia to' a la nación inglesa. ¿Es necesario que coloquemos los puntos sobre las

les? Otra noticia. Los Gobiernos francés e inglés quieren asumir la responsabilidad de todo el control naval, reemplazar con sus escuadras las de Italia y Alemania en las zonas asignadas a estas últimas. A fines de la tarde se decía en Londres que las potencias fascistas consentirían esta decisión. El optimismo había renacido en los ambientes londinenses. Por la noche llegó una noticia desde Roma que decepcionó a los que habían manifestado esperanzas. En los ambientes romanos se dice que la decisión francoinglesa encontrará una gran resistencia en Berlín y Roma.

Los fascistas saben que las escuadras francesa e inglesa vigilarán esta vez como es debido. A Eden y Deibos les interesa que ningún hombre, ningún cañón, ningún avión más, pase a territorio faccioso. Y no pueden estar conformes con una situación que significaría un alto en la invasión de España.

Se arreglarán las cosas o tendrá Londres que decidirse a proclamar: GUERRA A LA GUERRA. No tardaremos en saberlo. En estos momentos preguntas y respuestas circulan rápidamente.

Bruno Fontana

otros de la costa hubieron de refugiarse otros barcos, entre ellos un mercante, un petrolero y un guardacostas, pues la presencia del buque pirata por aquellas inmediaciones, constituía un peligro para la navegación.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95. Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABRILLO, médico-jefe de la Casa de Maternidad.

Según el parte oficial la jornada de ayer se redujo a duelos de cañón y mortero en los frentes del Centro, siguiendo la presión del enemigo en los frentes de Vizcaya

INFORMACION INTERNACIONAL

EL EQUIPO VASCO VENDE EN MOSCÚ AL ONCE SOVIETICO

MOSCU, 25.—En el Stadium Dynamo de Moscú y con asistencia de ochenta mil espectadores se ha celebrado el primer match de fútbol entre la selección soviética y el equipo vasco.

La presencia de los jugadores de Euzkadi fue acogida por la multitud con estruendosos gritos y aplausos.

Entre los capitanes de los dos equipos se cruzaron sendos ramos de flores con los colores de las Repúblicas soviéticas y los de España.

El equipo vasco venció a los rusos por cinco a uno.

LLEGADA DE EVACUADOS VASCOS A FRANCIA

PARIS, 25.—Al puerto de La Pallice llegó esta mañana el buque francés «Ploubalance» a cuyo bordo venían 1.066 evacuados vascos, procedentes de Santander.

En el muelle fue acogida su presencia por numeroso público que atendió a los refugiados. Estos serán trasladados a diversas provincias de Francia. El buque partió de La Pallice con rumbo a Burdeos.

LA ESTANCIA DE VAN ZEELAND EN LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON, 25.—El presidente del Consejo de ministros belga, M. Van Zeeland ha declarado a los representantes de la prensa que en el curso de las conferencias que ha celebrado desde su llegada a Nueva York con el ministro de Estado, Mr. Hull, se han examinado los diversos aspectos de la situación financiera y económica mundial. Mr. Hull ha asegurado a M. Van Zeeland de la cooperación eficaz de los Estados Unidos.

LA ESCUADRA FRANCESA EN EL PACIFICO

TOKIO, 25.—Comunican que la escuadra francesa del Pacífico llegará el día 30 del corriente a Yokohama. Con este motivo se prepara una gran recepción en honor de los oficiales y de la tripulación.

ACTIVIDADES DEL GOBIERNO FRANCÉS

PARIS, 25.—El ministro de Hacienda, que se halla actualmente camino de Francia, llegará el lunes a París. El martes por la mañana se celebrará un Consejo de ministros presidido por el presidente del Consejo, M. Camille Chautemps. En esta reunión se elaborará la declaración que hará el primer ministro en la Cámara de los diputados y el vice presidente, M. Léon Blum, en el Senado. Por la tarde, siete diputados interpellarán al Gobierno en el Parlamento.

UNA INTERPELACION

PARIS, 25.—El diputado derechista Henri de Kerillis, ha depositado en la Cámara de los diputados una petición de interpelación sobre la política exterior del Gobierno y sobre la actitud que tomará con respecto al movimiento de los buques de guerra alemanes en el Mediterráneo.

EXTRAVIO

Se ruega a la persona que haya encontrado un carnet conteniendo documentación a nombre de Victoriano Sorio, lo entregue en Contaduría del Teatro Francés.

Los facciosos han fusilado en Bilbao al Consejero de Sanidad de Euzkadi, señor Espinosa, y a otras dos personas que le acompañaban

BAYONA, 25.—La oficina de prensa del Gobierno Vasco en esta capital ha hecho pública una nota en la que se da cuenta de que han sido fusilados en Bilbao, el Consejero de Sanidad del Gobierno Vasco don Alfredo Espinosa, el capitán Aguirre y el auxiliar de navegación Ugoitia. Estos señores efectuaban un viaje desde el extranjero a Bilbao y percatados de la grave situación en que se hallaba la capital vizcaína decidieron trasladarse a Santander a cuyo objeto según parece cambiaron el rumbo del vuelo. Pero una avería sufrida en el aparato obligó a éste a aterrizar en un pueblo de las provincias vascas de donde los citados señores fueron trasladados seguidamente a Bilbao. El piloto y mecánico que a éste acompañaba, ambos de nacionalidad francesa se hallan detenidos.

Dr. C. AGUILERA
ESPECIALIDADES DE LA FIEBRE Y VENEREAS
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Avenida de Ercallante, 8, segundo.
Teléfono 28-30.

EL MOMENTO INTERNACIONAL

Acepta el Gobierno de la República española el establecimiento de zonas de seguridad para los barcos encargados del control, a condición de que las demás naciones respeten los navíos del Gobierno legítimo de Valencia

Alemania tiene ya en el Mediterráneo diez y siete buques de su escuadra.-El Comité de No Intervención se reunirá la próxima semana.-Lor Plymouth conferencia con los embajadores de Francia y Alemania.-Noticias de Berlín dicen que el Reich parece dispuesto a retirar parte de la flota que tiene en el Mediterráneo

LA CONTESTACION DEL GOBIERNO ESPAÑOL A LA NOTA INGLESA SOBRE EL ESTABLECIMIENTO DE ZONAS DE SEGURIDAD

LONDRES, 25.—El embajador de España en la Gran Bretaña, señor Azcarate, conferenció esta mañana extensamente con el subsecretario de Negocios Extranjeros de Inglaterra, lord Cramborne. El señor Azcarate hizo entrega de la contestación que el Gobierno de la República española da a la nota enviada por el de la Gran Bretaña acerca del establecimiento de zonas de seguridad para los barcos encargados de ejercer el control y la promesa de respetar la bandera de los buques que cumplen esta misión inspectora.

El Gobierno de la República, ratificando una vez más sus propósitos de ajustarse a las normas del Derecho, acepta el establecimiento de las zonas de seguridad, ofreciendo toda clase de garantías para las escuadras controladoras, pero exige al propio tiempo de las naciones encargadas de cumplir la misión asignada por el Comité de Londres, que se comprometan a respetar todos los buques al servicio del Gobierno legítimo de España.

La contestación del Gobierno de Valencia ha producido muy buen efecto en los medios políticos londinenses.

CONCENTRACION DE BUQUES ALEMANES EN EL MEDITERRANEO

GIBRALTAR, 25.—Durante la mañana de hoy, dos cruceros y cinco contratorpederos alemanes han cruzado el Estrecho en dirección Este. Con estas unidades son ya diecisiete los buques de guerra alemanes que se encuentran actualmente en aguas cercanas a la jurisdicción española. La presencia de tan crecido número de buques de guerra teutones en el Mediterráneo preocupa grandemente en los medios oficiales británicos. El movimiento de estas unidades es objeto de especial vigilancia por parte de las autoridades navales de la Gran Bretaña.

EL COMITE DE NO INTERVENCION

LONDRES, 25.—De no surgir acontecimientos de importancia, el Comité de no intervención no se reunirá hasta los primeros días de la semana entrante.

VISITAS A LORD PLYMOUTH

LONDRES, 25.—A última hora de la tarde visitó a lord Plymouth el encargado de Negocios de Alemania, Herr Bermann.

Más tarde, el presidente del Comité de no intervención recibió al embajador de Francia. La conversación giró en torno a los esfuerzos que realizan los Gobiernos de Francia e Inglaterra para cubrir los huecos que han dejado en las patrullas encargadas de ejercer el control Italia y Alemania.

¿RETIRA ALEMANIA PARTE DE SU FLOTA?

LONDRES, 25.—Noticias recibidas a última hora de procedencia alemana dicen que el cañiller Hitler ha regresado esta mañana a su residencia de Berchsgarden. Esta noticia ha calmado un tanto el momento a los espíritus alarmados de la diplomacia inglesa.

Se decía también esta tarde en los medios bien informados, que el Reich había dejado traslucir la intención de retirar parte de la flota que actualmente tiene en aguas del Mediterráneo.

MOVIMIENTO DE BUQUES TEUTONES

GIBRALTAR, 25.—Las autoridades de Marina confirman que los buques alemanes que zarparon ayer de este puerto se dirigen hacia el Este. Las unidades más importantes de esa flota son el «Almirante Scheer», el «Nuremberg» y el «Figer».

LOS BUQUES ALEMANES

PARIS, 25.—Por noticias que se tienen en ésta, se sabe que la escuadra alemana ha reforzado su flota del Mediterráneo. Nuevas unidades de la escuadra alemana han sido agregadas a ella y han pasado ya el Estrecho, entre ellas, cuatro cruceros, siete contratorpederos y un buque cisterna.

El hecho, al ser conocido, ha causado mala impresión en los medios oficiales.

Para zócalos y artesanos. RIBALAYGUA

PREPARATIVOS ELECTORALES EN LA ARGENTINA

BUENOS AIRES, 25.—Han dado comienzo los trabajos preparatorios de las próximas elecciones que se celebrarán para la presidencia de la República. Reina gran expectación y se han anunciado ya oficialmente como candidatos para la presidencia de la República Argentina el doctor Ortiz, actualmente ministro de Hacienda, y para la vicepresidencia el doctor Castillo, que en la actualidad desempeña el Departamento ministerial del Interior.

Para muebles de lujo. RIBALAYGUA

NORTEAMERICA EN FAVOR DE ESPAÑA

WASHINGTON, 25.—La impresión que ha producido en esta capital la retirada de Alemania e Italia del Comité de control ha producido pésimo efecto, máximo después de las declaraciones hechas por Mr. Eden en la Cámara de los Comunes.

La opinión norteamericana no ha sufrido ninguna variación. La Prensa cree saber que el Gobierno, en cuanto advierta la intervención oficial de las potencias fascistas en los asuntos de España, actuará decididamente en favor del Gobierno de la República española.

Para muebles de lujo. RIBALAYGUA

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

El principal asunto tratado estuvo relacionado con la cuestión española

LONDRES, 25.—En la Cámara de los Comunes se celebró hoy el importante debate político internacional y en especial sobre el conflicto de España y sus derivaciones. Por la oposición intervinieron Atlee (laborista) y Sinclair y Lloyd George (liberales). Por el Gobierno, el jefe, Chamberlain, y el ministro de Negocios Extranjeros, Eden.

Sinclair comenzó hablando de todos los aspectos de la política internacional. Dijo que el Gobierno debía animarse con el apoyo señalado por la Conferencia Imperial. Buscar una colaboración más activa con los Estados Unidos y estrechar las relaciones con el Japón.

Acercó del conflicto español se felicitó de que el Gobierno fuese poco a poco perdiendo la paciencia ante las continuas violaciones de la no intervención por Alemania e Italia.

Si se retrocedía ante el empuje fascista se llegaría a consecuencias fatales. No existe duda alguna en cuanto a la intervención directa y continua de Alemania e Italia. Hechos recientes lo demuestran plenamente y nada puede atreverse a ocultarlo.

Y desde el acuerdo de «caballeros» en el Mediterráneo, la intervención de Italia se había intensificado. Pidió que los Gobiernos de Inglaterra y Francia consideraran ya la no intervención como acabada. Se restablecieron las relaciones normales con el Gobierno español para la venta de armamento y material de guerra. Además, la invasión de España debía ser llevada a la Sociedad de Naciones para resolverla sobre la base del Derecho y del Deber.

Lloyd George criticó duramente a Alemania e Italia y demandó que

LO QUE OPINAN EN ITALIA

ROMA, 25.—Con motivo de la noticia según la cual los Gobiernos de Francia e Inglaterra asumirán la responsabilidad de garantizar con sus escuadras los servicios del control en las zonas de España, en los círculos políticos de Italia se cree que en el caso de llegarse a esta decisión, no podrá nunca tener eficacia, sin antes ser autorizado por el fallo que dé el Pleno del Comité de no intervención.

Existe también la impresión de que aun autorizándose a Francia y a Inglaterra la vigilancia del control, Italia y Alemania se opondrían a esta decisión.

En cuanto a la probable intervención de la flota soviética, en el caso de que se ofrezca la participación a las escuadras de las potencias que no han intervenido en el control, esta noticia no ha sido tomada en consideración en los ambientes políticos fascistas.

FRANCIA E INGLATERRA DE ACUERDO

LONDRES, 25.—El acuerdo de principios entre Francia e Inglaterra para asumir la vigilancia del control en las zonas marítimas de España, da como probable el que la escuadra británica se encargará de los servicios del Mediterráneo, y Francia controlará los puertos del Cantábrico.

Dada la estrecha conformidad que existe entre los Gobiernos de Inglaterra y Francia, se cree que al discutirse esta proposición en el Comité de no intervención será aceptada por los demás representantes.

En el caso de que Italia y Alemania den una respuesta afirmativa, se convocará al Comité a una reunión que habrá de celebrarse en los primeros días de la semana próxima.

LA PRENSA OFICIOSA DE ITALIA

ROMA, 25.—Por los embajadores de Italia y Alemania han sido entregadas a Mr. Eden las notas oficiales en las que ambas naciones dan cuenta de su decisión de retirarse del Comité de Control.

La prensa oficiosa italiana aprueba la decisión de las dos potencias, pero los demás periódicos muestran sus reservas, y aunque veladamente, significan sus discrepancias, haciendo comentarios a propósito de esta retirada sobre la situación que ella puede provocar en Europa.

NUOVA REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

LONDRES, 25.—Bajo la presidencia de lord Plymouth, se ha reunido el Comité de no intervención.

En la reunión se trató de la internacionalidad del control y también de la retirada de los llamados voluntarios extranjeros.

Por el momento no se conoce que se haya adoptado acuerdo alguno concreto.

Lo único que con certeza se sabe es que como consecuencia de esta reunión, los embajadores de Alemania, Italia y Francia celebrarán brevemente una reunión con el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden.

LAS RESERVAS DE INGLATERRA

ROMA, 25.—El corresponsal de la Agencia Reuter en esta capital da cuenta de que las reservas con que Inglaterra se muestra en el asunto planteado por Alemania e Italia en el seno del Comité de no intervención, son debidas en su mayor parte a las dificultades que existen para comprobar la veracidad de los hechos acaecidos últimamente y que han determinado la decisión adoptada por las dos potencias fascistas.

El citado corresponsal comenta el hecho, y dice que la decisión de Alemania e Italia y las reservas de Inglaterra, son debidas principalmente a una falsa alarma.

mania e Italia en las Baleares y Marruecos español, Inglaterra encontraba sus comunicaciones marítimas amenazadas.

Contestó en primer lugar Chamberlain. Dedicó su discurso a recomendar calma y serenidad en estos graves momentos. Reconocía que la intervención directa había existido y seguía existiendo, pero al Gobierno inglés sólo le interesaba una cosa: confiar el conflicto a España y con ello mantener la paz de Europa.

Hasta ahora, se había conseguido este objeto, y se haría todo lo posible para mantener la colaboración con Francia.

Alemania, al decidir retirar sus buques del control, había dado un paso grave. Se podía admitir la palabra de los oficiales del «Leipzig», pero también podían estar en un error.

Recordaba idéntico caso ocurrido a los marinos y jefes en la gran guerra. Creían estar oyendo torpedos cuando en los alrededores no existía peligro de ninguna clase. Había que proceder con mucha precaución. La guerra española no era una lucha de dos partes, sino una amenaza a la paz de Europa. Reconocía que la política de no intervención no se podía llevar hasta el final de la guerra, pero ahora era necesario mantenerla a toda costa. Hay que medir las palabras y es necesario usar mucha precaución y crear los esfuerzos para mantener la paz.

Dos cuestiones vibrantes hay que resolver inmediatamente: Completar el control naval en las costas de España y determinar la pronta retirada de los voluntarios.

Por último habló nuevamente a la serenidad y precaución en esta seria situación, aunque no crítica. Puso de ejemplo las peripecias de los montañeros. Se subía a la cumbre despacio, delicadamente; si el camino era seguro, el resultado feliz. No había que encaminarse hasta un abismo; si la osada desventura el hielo, las con-

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 25.—El parte oficial de Guerra facilitado esta noche a las diez en la Sección de Información del Estado Mayor del ministerio de Defensa dice:

EJERCITO DEL CENTRO.—Fuego de cañón, mortero y fusil en todos los frentes de este ejército, sin consecuencias para nuestras tropas.

EJERCITO DEL NORTE.—Vizcaya: Continúa la fuerte presión del enemigo en todos los sectores de este frente, empleando en sus ataques grandes masas de artillería y aviación.

Santander: Tiroteos y cañoneos sin importancia.

Asturias: En el sector del puerto de los Pinos fueron ocupadas por nuestras tropas las posiciones de Casa de Mieres y Cresta de Rosapero, causando al enemigo más de cuarenta muertos, capturándose varios prisioneros, una ametralladora, tres fusiles ametralladora, abundantes municiones de fusil, bombas de mano, mantas, viveres y otros efectos. En Oviedo, fuego de fusil y mortero, causando al enemigo bajas vistas.

En los demás frentes, sin novedad.

Para tresillos y butacas: RIBALAYGUA.

LA EVACUACION DE MUJERES Y NIÑOS

Nos parece muy bien el interés que pone el Frente Popular provincial en llegar a una evacuación lo más numerosa posible de la que por sus condiciones personales nada o muy poco puede hacer por la guerra y constituye lógicamente un embarazo para los combatientes.

No se trata tanto de una seguridad personal de seres no beligerantes, aunque todo aconseje ponerles a resguardo de los peligros inherentes a la guerra, sino más bien de resolver un problema de previsión social y de gran interés para la guerra misma. Primeramente se resuelve en ello un problema de aglomeración; esta superpoblación repentina sin encaje en las actividades normales y sin colocación cómoda en las habitaciones, indudablemente congestionan la retaguardia y crea problemas que quedan resueltos o aminorados con la evacuación. De no presentarse este recurso, con un poco de buena voluntad nos hemos arrojado y nos arrojaremos fraternalmente, pero por conveniencia de todos los que estén en condiciones de hacerlo deben prestarse a ser evacuados. Se resuelve a más con ello otro aspecto no poco interesante, el de la sanidad; de momento nada hay que temer, pero esta aglomeración y las fatigas de los cambios podrían dar lugar a alguna epidemia y cumplir más de lo que ya están los problemas de retaguardia.

Por estas y otras razones nos parece muy bien el llamamiento que hace el Frente Popular para que esta población, que es peso muerto para la guerra, se ponga a salvo de los peligros inherentes a la misma al mismo tiempo que coadyuva de esta manera a hacer menos complicada y más libre a retaguardia.

No habrá de intensificarse el peligro, y por ahora en nada se ha agravado aquí la situación, y entendemos una medida de muy buen gobierno ésta y todos deben estar prontos para que con calma, con orden y con actividad se consiga evacuar el mayor número posible de mujeres y niños. Y para ello ir realizando los trámites que señala en su nota de ayer el Frente Popular, sin ninguna precipitación y sin desobediencia pasiva a lo que se ordena.

secuencias serian fatales para Europa.

Después habló Eden, quien apeló a todas las conciencias y a los Gobiernos para que mantuvieran la no intervención eficazmente y evitaran las graves consecuencias de un conflicto europeo. Las naciones podían conseguirlo llevadas de un buen deseo. No podía ocultar la intervención directa ni la llegada de material extranjero a las dos partes. Precisamente ese material era suministrado por naciones representadas en la no intervención y ninguna de ellas había intentado denunciar estos hechos. Quizá el abandono de la política de no intervención resultara perjudicial para el Gobierno español, ya que en estos momentos las naciones están preocupadas por sus programas de rearme y no se prestarían a hacer suministros. Dijo que había que mantener la no intervención y llegar a la pronta retirada de los voluntarios. Sobre estos aspectos el Gobierno inglés estaba en contacto con el Gobierno de Francia. Estos asuntos también se habían de tratar con eficacia y urgencia en la próxima reunión del Comité de no intervención.

Luis Hontañón
Especialista en corazón y pulmones.
GENERAL ESPARTEIRO, 11, principal.

VIDA OBRERA

Sindicatos de Santander

A todos los Sindicatos

La guerra nos impone sacrificios a todos. Los periódicos vemos mermando nuestro espacio por la carastería del papel. Atendiendo a esto nos vemos imposibilitados dar publicidad a gran número de notas que por su extensión dificultarían con su publicación la inserción de otros originales de interés. Como hemos considerado siempre que todos los afiliados a los Sindicatos se encuentran en el ineludible deber de frecuentar sus centros sindicales, es en ellos donde pueden estar al corriente de cuantas convocatorias y avisos les hagan sus Directivas. Por ello a partir de mañana, cuantas notas se nos envíen vendrán redactadas en estilo telegráfico, pues de lo contrario no podremos atenderlas.

SOCIEDAD DE GUARDIANES Y CONTROLADORES DE MERCANCIAS DEL PUERTO

Se pone en conocimiento de todos aquellos compañeros atrasados o que no han cotizado la semana 24, pasen por Secretaría mañana, domingo, de once a doce de la mañana, para hacerla efectiva, cumpliendo así el último acuerdo de la última asamblea, entendiéndose que el que no lo haga será sancionado.

Para las cinco de la tarde del mismo día se convoca a todos los directivos y a la Comisión revisora para ultimar una cuestión pendiente.

SINDICATO DE FUNCIONARIOS PROVINCIALES (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos nuestros compañeros de la capital y provincia que, atendiendo a la invitación que nos ha formulado el Frente Popular de Santander, esta tarde, de seis a ocho, en nuestra Secretaría provincial, Méndez de Lacroix, 19, se procederá a la inscripción de los compañeros que quieran formar parte de las brigadas de fortificación y construcción de refugios.

SINDICATO NACIONAL DE AUXILIARES SUBALTERNOS DEL ESTADO (SECCION DE SANTANDER)

Se convoca a todos los compañeros evacuados de Bilbao residentes en esta provincia a una reunión que se celebrará mañana, domingo, a las tres de la tarde, en la Secretaría de este Sindicato, calle del Martillo, 4, tercero, derecha, antiguo edificio del Club de Regatas, para tratar asuntos de urgente necesidad para los compañeros y sus familias.—El secretario.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Se convoca a todos los compañeros que hicieron los trámites necesarios para la evacuación de sus familias que pasen hoy sin falta por los locales de la Federación Local de Sindicatos (Sindicato de Mozos de Almacén) a recoger los boletines.

SINDICATO DE OBRERAS DEL HOGAR (U. G. T.)

Por la presente convocatoria se ruega a todas nuestras compañeras que no estén prestando ningún servicio para Guerra, pasen con la mayor urgencia por nuestra Secretaría, Magallanes, 6, segundo, con el fin de llenar el boletín de inscripción para realizar trabajos de Cuera en las horas que tengan libres.—El secretario.

BATALLON DE AGRICULTORES "BELLEZA Y PRODUCCION"

Los compañeros pertenecientes a la primera brigada, sección capital, deberán presentarse mañana, domingo, en la nueva Casa del Pueblo.

SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS (U. G. T.) DE SAN SEBASTIAN

Este Sindicato ordena a todos sus afiliados evacuados en Santander y provincia pasen por la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, primero, para controlarse.—El secretario.

CONVOCATORIA

La Sección de Aserradores mecánicos y Mozos de almacén de maderas convoca a todos los evacuados de Bilbao que pertenecían a dicha Sección pasen por la Casa del Pueblo antigua, convento de las Trinitarias, todos los días, de seis y media de la tarde a nueve de la noche.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Habiéndose recibido unas circulares del Frente Popular provincial, se ruega a todos los afiliados a este Sindicato pasen por esta Secretaría, Casa del

Pueblo (Alameda de Oviedo), de siete a nueve de la noche, al objeto de llenar las mismas con la mayor brevedad.

SINDICATO DE CARPINTEROS Y EBANISTAS (U. G. T.)

Se convoca a todos los compañeros, y particularmente a los directivos de las organizaciones de la madera de Bilbao y Guipúzcoa, a personarse en esta Casa del Pueblo, Magallanes, 6, tercero, Secretaría de carpinteros, a las siete de la tarde.—La Directiva.

ASOCIACION DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Tenemos en nuestro poder los boletines de inscripción para organizar las brigadas de fortificación del Frente Popular.

La inscripción de nuestros afiliados es obligatoria, considerándose como desafiecto al Régimen a quien no contribuya en la medida de sus fuerzas a estas labores.

Los que ya estén inscritos en otras brigadas deberán justificarlo por escrito ante esta Directiva.

FEDERACION DEL VESTIDO, TOCADO Y SIMILARES

Por la presente se convoca al Comité ejecutivo para una reunión que tendrá lugar el domingo, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio, Casa del Pueblo nueva.—El secretario.

Sindicatos de Vizcaya

SINDICATO DE INDUSTRIAS QUIMICAS DE VIZCAYA

Se ruega nuevamente a todos nuestros compañeros pertenecientes a este Sindicato se pongan cuanto antes a disposición del Comité para informarnos de algo que les interesa y en especial a los que no lo hayan hecho.—Por el Comité ejecutivo: El secretario, Robustiano Pérez.

Por orden superior se ordena la presentación de todos aquellos obreros que pertenecen a las fábricas de la dinamita, de Galdacano, en Magallanes, número 6, tercero. Caso de no presentarse incurrirán en sanción.

ASOCIACION DE MAESTROS METALURGICOS Y SIDERURGICOS DE VIZCAYA

Se convoca con carácter urgente a una reunión para hoy, a las once de la mañana, en la nueva Casa del Pueblo, Alameda de Oviedo.

FEDERACION DE AGENTES DEL COMERCIO Y LA INDUSTRIA DE VIZCAYA

Se encarece a todos los afiliados de esta Federación se encuentren a las siete en punto de la tarde en el local de la Sección Santander, en el piso superior del café "El Ancora", calle del Muelle, para recibir instrucciones.—El presidente, Fidel Sáiz.

SINDICATO OBRERO DEL RAMO DE ALIMENTACION DE VIZCAYA

Todos los federados de este Sindicato pasarán por la Secretaría de la Sección camareros de Bilbao, Martillo, 4, segundo, izquierda, para recibir instrucciones.

SINDICATO OBRERO DEL TRANSPORTE TERRESTRE DE VIZCAYA

El Comité del Sindicato pone en conocimiento de todos sus asociados que desde esta fecha ha quedado instalado su domicilio en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, tercero (Santander), donde deben dirigirse para todos los asuntos que afecten a la organización del Transporte de Vizcaya, U. G. T.

OBREROS DE LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO (BILBAO)

Para hoy, a las cinco de la tarde, se convoca a la Junta directiva de la expresada sección en nuestro domicilio Club de Regatas, para informarla de un asunto importante.—El secretario.

Sindicatos de Guipúzcoa

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL COMERCIO DE GUIPUZCOA, U. G. T.

Habiendo instalado nuestra Secretaría en Martillo, 4, tercero, derecha, domicilio del Sindicato de Trabajadores del Comercio de Santander, se pone en conocimiento de todos nuestros afiliados de Guipúzcoa que se encuentran en Santander y su provincia se pongan en contacto con la directiva por ser necesario controlar a todos ellos para la mejor marcha de todos cuantos asuntos se presenten.—El secretario.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE FABRICAS DE OBRAS, VEZAS, HIELO Y BASEOSAS DE GUIPUZCOA

Con el fin de controlar lo más eficazmente a todo el personal agrupado

en nuestro Sindicato y la de facilitar en todo momento la labor a nuestros organismos superiores, se notifica a todos los afiliados, pasen por nuestra Secretaría que ha quedado instalada en la calle del Monte, 14, chalet.

Los compañeros que se encuentren enrolados en Batallones o ocupados en trabajos activos de guerra, deberán comunicárnoslo de la forma que les sea más conveniente, indicando sitio o lugar en que se encuentran, con toda clase de detalles.

Todas aquellas compañeras que ten-

gan el propósito de evacuar al extranjero, deberán pasar por nuestra Secretaría para recibir instrucciones.—El Secretario.

COMITE PROVINCIAL DE ARTES BLANDAS ALIMENTICIAS DE GUIPUZCOA

Se desea la presentación de todos los panaderos afiliados de este Sindicato en Magallanes, 6, segundo, que no estén comprendidos en la movilización y tengan el certificado de Inutilidad.—El Secretario.

CARPETA DEL MILICIANO

Aviso a los jefes de batallones y Comisarios políticos

Los Talleres Colectivos de Sastretería U. G. T. y C. N. T., instalados en el Grupo Escolar «Ramón Pelayo», habiendo instalado una sección de ropas a medida para necesidades de Guerra, se complace en comunicarlo a los Jefes de Batallones y Comisarios políticos de los mismos, donde serán tendidos con prontitud y esmero que es nuestra norma.

No dudando los compañeros responsables que serán atendidos en los buenos deseos que nos animan, os saludamos fraternalmente vuestros y de la causa antifascista.—La Dirección.

BATALLON 103

Se pone en conocimiento del sargento don Antonio Puyo Fernández perteneciente a este Batallón, que si en el término de 48 horas no se presenta en estas oficinas de Representación, será declarado desertor.—El Representante.

BATALLON 30 (antes DELTA)

Se pone en conocimiento de los milicianos y familiares del Batallón 30 (antes Delta) que las oficinas del mismo están instaladas en la calle Burgos, 24, primero, izquierda, donde pueden retirar los haberes correspondientes a la primera quincena del mes de junio.—El Comandante.

BATALLON 126

Se pone en conocimiento de todos los milicianos pertenecientes a este Batallón, que estén en cura ambulatoria, se pasen por la Representación el sábado día 26, a las dos y media de la tarde, el que así no lo hiciera será sancionado.—El Representante.

BATALLON 137

Se pone en conocimiento de los componentes de este Batallón que no hayan percibido los haberes del mes de mayo, que de no hacerlo hoy sábado, quedarán para otro mes.

Asimismo, para cuántos tengan facturas pendientes de pago.—El Representante.

BATALLON 138

Todos los soldados pertenecientes a este Batallón que aún no hayan percibido sus haberes correspondientes al mes de mayo, deberán pasar a hacerlos efectivos en la Oficina de Representación (Lepanto, 5), hoy, día 26 y mañana 27; bien entendido que pasados estos días se devolverán a Pagaduría dichos haberes.—El Habilitado.

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA

Batallón de Cultura y Deporte. Se comunica a los milicianos de este Batallón que se encuentran heridos o de paso en Santander, se encuentren el domingo día 27 del actual a las 10 de la mañana, en los locales de esta Federación, Puentes, 3, primero.—El Comandante Intendente.

SANIDAD MILITAR DE EUZKADI

Todos los que pertenecían a Sanidad Militar de Euzkadi y que se encuentran en Santander y provincia, lo mismo sanitarios que conductores con sus coches, deberán hacer su presentación en Carranza, siendo éste el único medio para legitimar su situación.—La Jefatura de Sanidad Militar del Ejército núm. 1.

BATALLON DE TRANSPORTES

Se pone en conocimiento de los compañeros Antonio Grijuela Haya, Enrique Pérez Fernández, Fernando Terrán Agudo, Hilario Lecue Ibarra y Manuel Mardones de la Cruz pasen a cobrar sus haberes del mes de mayo el martes 29 de cuatro a cinco de la tarde en la Pagaduría habilitación del Batallón de Transportes, Gran Avenida de Rusia (antes Muelle, 28, entresuelo). Bien entendido que el que no lo hiciera así le serán devueltos dichos haberes a Intendencia Militar. El Pagador habilitado.

BATALLON 102

Recuerda una vez más a los componentes de este Batallón y familiares de los mismos que tengan haberes pendientes de cobro, que en todo el día 28 se le harán efectivos. De no presentarse, serán entregados en Pagaduría de ampaña.—El Habilitado.

BATALLON 125

Se pone en conocimiento de todos los que tengan facturas pendientes de cobro de este batallón se pasen por la Representación del mismo, sita en Alfonso VIII, 2.—El representante.

BATALLON 116

Se pone en conocimiento de los soldados y familiares de los muertos y desaparecidos, pertenecientes a este batallón, que no hayan cobrado sus haberes del mes de mayo, pueden pasar a hacerlos efectivos durante los días 26 y 27 del corriente mes, de diez a una y de cuatro a siete. Los enfermos que no puedan presentarse, deberán manifestar donde se hallan, a fin de pagárselos en sus domicilios. Se hace extensivo este aviso a los comerciantes que

NOTAS POLITICAS

A los partidos políticos

Rogamos a todas las agrupaciones políticas, tanto de Euzkadi, como de Guipúzcoa y a las de Santander que cuantas notas nos envíen vengan redactadas lo más brevemente posible, pues de lo contrario nos veremos en la ineludible necesidad de no poder darlas a la publicidad por lo reducido del espacio de nuestro periódico.

FRENTE POPULAR PROVINCIAL

Un ruego a todas las organizaciones antifascistas:

La Comisión Permanente del Frente Popular, ruega a todas las organizaciones que hayan recibido los boletines de inscripción para trabajos de fortificación y refugios, la más urgente devolución de los mismos, haciéndolo a medida que sean cubiertos por sus respectivos afiliados.

Advierte al mismo tiempo que el plazo para la inscripción voluntaria termina el tres de julio próximo, pasando a formar parte de las Brigadas forzosas de carácter disciplinario los que no lo hubieren hecho para dicha fecha.

AGRUPACION SOCIALISTA DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que desean evacuar sus familiares (mujeres, niños y ancianos mayores de 65 años) se deben pasar por esta Secretaría, sita en el antiguo Club de Regatas, portando su correspondiente carnet del Partido, para recoger el certificado acreditativo a los efectos de la evacuación.

El periodo de inscripción en esta Secretaría a los efectos arriba indicados, será los días 26 y 27 del corriente mes, de diez a una y de cuatro a siete.

Por tanto se ruega a todos los afiliados que tengan intención de evacuar a sus familiares acudan a proveerse de dicho documento dentro de los días señalados, ya que en días sucesivos no serán atendidas estas peticiones por tener que dedicar nuestra atención a otros asuntos.—El Comité.

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA

Se pone en conocimiento de todos los camaradas que pertenecen a las Brigadas de choque de esta Federación que hoy sábado a las 8 de la noche deberán presentarse en nuestros locales para un asunto urgente. De no presentarse serán sancionados. El Secretario de Brigadas.

PARTIDO COMUNISTA

Radio Este.—Brigada de fortificación. Se ruega la urgente presentación de todos los camaradas militantes y simpatizantes, estén o no inscritos en la brigada de fortificación, se encuentren a las siete y media de la tarde en nuestro domicilio, avenida de Rusia, 36, tercero.

UNION REPUBLICANA

Con carácter urgente deben presentarse en los locales de este Partido (Blanca, 16), para un asunto de suma importancia, Eugenia Alvarez Rees, Anselma Corobés Bragado, Amalia Tobalina López y Catalina Badallo Rodríguez.

JUVENTUDES DE IZQUIERDA REPUBLICANA DE EUZKADI

El Consejo vasco de las Juventudes de Izquierda Republicana de Euzkadi hace público, y para que sea de conocimiento general y en particular de los afiliados de las organizaciones de Bilbao y San Sebastián, así como a las de la provincia de Vizcaya, que con motivo de los acontecimientos de todos conocidos han sido instalados sus locales en los de la Juventud de Izquierda Republicana de Santander (Hernán Cortés, número 9).

Se reune el Consejo Interprovincial

Bajo la Presidencia del Delegado General del Gobierno Sr. Ruiz Olazarán se reunió ayer en sesión ordinaria, con asistencia de la totalidad de los Sres. Consejeros el Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

Esta reunión fue dedicada en su mayor parte a los problemas actuales suscitados por la evacuación, cambiando impresiones y adoptando acuerdos al respecto.

Fueron también tratados diversos asuntos sometidos por determinadas Consejerías, resolviéndose otros de trámite.

Gobierno de Euzkadi

Se ordena a todos los obreros que trabajaban en la fábrica de Somme, empleados en la fábrica de anillos de goma para envases de botellada, que se presenten en la Dirección general de Industria de Euzkadi, en Castelar, 1, tercero derecha, lo más urgentemente posible.—El director general de Industria de Euzkadi.

A los cooperadores de la U. C. A. (Sucursal de Santander)

Se pone en conocimiento de todos los cooperadores que el próximo racionamiento se efectuará en la forma siguiente:

Hoy, sábado, por la mañana, de nueve a doce, y de tres a seis por la tarde.

Nota.—Se exigirá traigan la cartilla de racionamiento de Santander, no desechando el género al que no la presenten. No se despachará más que a las horas señaladas, y se ruega traigan envase para aceite y bolsas o papel para envolver.

Este racionamiento es sólo para los que estaban ya en Santander.—El delegado.

Se ordena a todos los correligionarios que a partir de la aparición de este comunicado se presenten a comunicarnos por escrito a nuestras oficinas el lugar y situación en que se encuentran.

Se hace saber a las familias de los comunicados se presenten o comuniquen que controlan las Juventudes de Izquierda Republicana de Euzkadi que pueden pasar por los locales del Consejo vasco de las citadas Juventudes para darles noticias de aquéllos.—El secretario general.

AGRUPACION SOCIALISTA DEL VALLE DE CAMARGO

Con el fin de ponerse en contacto con esta Agrupación, por ser de interés para nuestro Partido, rogamos a todos los refugiados de este Valle que pertenecían al Partido Socialista pasen mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, por la Casa del Pueblo de Maliaño, donde se les recibirá y atenderá.

FEDERACION IBERICA DE JUVENTUDES LIBERTARIAS

Se ruega al miliciano herido del batallón Asturias 212, tercera compañía, se ponga inmediatamente en comunicación con el Comité interregional de Juventudes Libertarias.

Relación de heridos con expresión del hospital en que se encuentran

HOSPITAL NUM. 2. GRAN CASINO Sardinero. Tomás Ramos, Tomás Castro Arechaga.

HOSPITAL NUM. 3. GRAN HOTEL Sardinero. Guillermo Salas, Angel Gutiérrez Ferrer, Clemente González Blanco, Sergio Vázquez Asturlano, Julio Vidal Enrique, José Luis Sánchez Oyarzábal, Modesto Cuevas, Leandro Melcón Díez, Guillermo Martínez Cruz, Alfredo Méndez Fernández, Luis Aguillo Aguilera, Juan Molinos Pérez.

HOSPITAL NUM. 4. LAS ESCALVAS, Pedro Galdós.

Julian Mignol Díez, Benito García Martínez, Francisco Herrera González, Tesifonte López, Emilio Miranda Monzón, Leocadio Iriando Lizarraburu, Alfredo Mazón Ochoa.

HOSPITAL NUM. 5. HOTEL ROMA, Sardinero.

Félix Bernatsegui Azpitarte, Luis Rodríguez Vegas, Leandro Pérez Diego, Antonio Ortega Marijuán, Feliciano Baranda Aguado, Constantino Cuetos Casero, Lorenzo Aróstegui Enrique.

HOSPITAL NUM. 6. LA MAGDALENA, Palacio Real.

José Luis Gamarra, José Martínez Barbero, Baldomero Castro Castro, Eliseo Ordóñez Martínez, Domingo Méndez López, Mateo Ledesma Yagüe, Aurelio Arsaiza Zaratua, Francisco López Melchor, Angel García Rodríguez, Nicéforo García Fernández, Robustiano Gutiérrez Martín, Francisco García Díaz, Sergio Garayoa Samper, Santiago Ortiz Cruz, Víctor Vileña Torres, Enrique Martín Revestido, Castor Bagnón Lobo, Manuel Novo Zubia.

HOSPITAL NUM. 7. LOS ESCOLAPIOS, Paseo Canalejas.

Benito Petralanda Maguregui, Angel Gerospe Petralanda, Antonio Valdés Garúa, Esteban Aspiasu Anacabe, Manuel Domingo Morales, José Gómez Ortiguela, Pedro Miguel Pérez, Frutos Pérez Labrador, Fausto Amoretti Maresca, Reimundo López Solacia, Carmelo Pérez Lacalle, Epifanio Gómez Pérez, Carmelo Zella Garza, Paulino Aguirre Ugarteburu.

HOSPITAL NUM. 8. SAGRADO CORAZON, Paseo Concepción.

Francisco García Murela, Angel Burgués Landaluze, Cesáreo Noriega, Rufino Cuesta Ortiz, Benedicto Pérez.

VALDECILLA Tribunal Médico, Santander.

Angel García Redondo, Tomás Canduela Plaza.

HOSPITAL NUM. 7. LOS ESCOLAPIOS, Paseo Canalejas.

Victoriano Fernández Gómez, Angel Martínez Urago, Manuel Villanueva Ruiz.

COLEGIO CANTABRO, Valdecilla.

Valentín Aragón Sarabia, Oscar Palacios Arnaiz.

HOSPITAL NUM. 9. LOS SALESIANOS.

Benito Ureño, Benigno Allende, Manuel Galiachu, Luis Martínez, Valerico Ortega, Arturo Abad, Jesús Gago, Eugenio Tricio, Teodoro Macazaga.

CERVEZA

Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK", - "IMPERIAL ALEMANAS" Y "ESTILO MUNICH"

PEDID SIEMPRE ESTA MARCA

TALLERES DE LUNAS BISELADAS Y PLATEADAS

CONSEJO OBRERO

U. G. T. - SANTANDER - C. N. T.

Despacho: Carballo, 4.-Teléf. 70-44

Gobierno de Euzkadi

Se ordena a todos los obreros que trabajaban en la fábrica de Somme, empleados en la fábrica de anillos de goma para envases de botellada, que se presenten en la Dirección general de Industria de Euzkadi, en Castelar, 1, tercero derecha, lo más urgentemente posible.—El director general de Industria de Euzkadi.

A los cooperadores de la U. C. A. (Sucursal de Santander)

Se pone en conocimiento de todos los cooperadores que el próximo racionamiento se efectuará en la forma siguiente:

Hoy, sábado, por la mañana, de nueve a doce, y de tres a seis por la tarde.

Nota.—Se exigirá traigan la cartilla de racionamiento de Santander, no desechando el género al que no la presenten. No se despachará más que a las horas señaladas, y se ruega traigan envase para aceite y bolsas o papel para envolver.

Este racionamiento es sólo para los que estaban ya en Santander.—El delegado.

CERVECERIA LA MUNDIAL

Despacho exclusivo de cervezas de LA CRUZ BLANCA

Aperitivos - Helados - Refrescos

Especialidad en sandwiches calientes (creación de la casa), fiambres y conservas del país y extranjeras

DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL

Ribera, 9 - Servicio a domicilio - Telf. 25-44

SANTANDER

Servicio de Socorro de los Refugiados Vascos

—Laureana Sevilla, evacuada de Bilbao a Oñate, desea saber el paradero de sus hijos José Sevilla Nieto, del batallón núm. 2 «Meabe», y de María Visitación Sevilla. Dirigirse a la prensa o a la F. C. D. O., 3, primero.

—María Gómez Secados y su hermana Salud comunican a sus compañeros que se hallan sin novedad en Santander, Pablo Iglesias, 41, quinto.

—Micaela Sancho, evacuada de Bilbao a Santander, San Román, 105, desea saber el paradero de su esposo Bonifacio Andrés. Dirigirse a la prensa o a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Manuel Pérez Sánchez, evacuada de Bilbao a Santander, desea saber el paradero de su hijo Fidel. Dirigirse a la prensa o a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Florentino Núñez desea saber el paradero de su hija Manuela Núñez y de su hijo Américo Núñez. Dirigirse a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—El miliciano de Sanidad Pedro Fernández desea saber el paradero de Peppa Arce y de Gregoria Arce, que se encuentran en Santander. El miliciano está en el Cuartel General de Sanidad, La Tejera, Carranza.

—Nemesia Lastra, evacuada de Bilbao a esta ciudad, desea saber el paradero de Santos Arce Lastra, que estaba en el batallón Leandro Carro, Infantería núm. 29. Dirigirse a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Juana Ibarra Arrigorriaga, evacuada de Bilbao a Limpías, desea saber el paradero de su esposo Juan Zarraga y de Gregoria Arce, que se encuentran en Santander. El miliciano está en el Cuartel General de Sanidad, La Tejera, Carranza.

—Manuela García, evacuada de Bilbao, desea saber el paradero de su esposo Adolfo Revuelta, herido de guerra del batallón 34 de la U. G. T. Dirigirse a la Federación Cultural Deportiva Obrera, Puente, 3, primero.

—Antonio Salvador y Jesús Alguázar, este último herido de guerra, comunicarán con sus padres, que residen en Astillero (Santander), San José, 10, tercero.

—Jenaro Rodríguez desea noticias de sus hijas Gloria y Clara Rodríguez. Contestar a Renedo de Piélagos (Oreña) o a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Victor Aguinaco Rodríguez, hospitalizado en el hospital núm. 2, desea saber el paradero de su familia, evacuada de Bilbao. Razon a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Agustín Baranda desea saber el paradero de su madre y hermana. El se encuentra hospitalizado en la Magdalena, o mandar razón a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Marcelino Fernández Guzmán, teniente del batallón Cultura y Deporte, desea conocer noticias de su mujer y de sus hijos. Dirigirse al Colegio Cantabro, pabellón, núm. 7, en donde se encuentra hospitalizado.

—Laureano Páramo, soldado del batallón Cultura y Deporte, desea saber el paradero de su compañera María Pérez y sus hijos. El se encuentra en el Hospital de Basurto, o dirigirse a la Federación Cultural Deportiva Obrera, Puente, 3, primero.

—El soldado Telesforo Alonso del batallón Cultura y Deporte, desea saber el paradero de su madre Cruz Otero y demás familia. El se encuentra en el Hospital de la Magdalena. Manda noticias a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Cleto Rojo desea saber el paradero de su hijo Pilar Rojo, de dieciocho años, evacuada de Bilbao del Hospital de Basurto. Dirigirse a la Federación Cultural Deportiva Obrera, Puente, 3, primero.

—Elena Cacho, evacuada de Bilbao, desea saber el paradero de Victoria Ruiz, también evacuada. Dirigirse a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—María Luisa Martínez, evacuada de Bilbao a Santander, desea saber el paradero de su esposo Adolfo Cormananza. Dirigirse a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Gregoria Casado, evacuada de Bilbao, desea saber el paradero de Carmen Casado, también evacuada. Dirigirse a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Rosario Macías, evacuada de Bilbao, desea saber el paradero de su hermano Victoriano Macías. Informar en la F. C. D. O., Puente, 3, primero. También desea saber en qué lugar se encuentran Mercedes y Dora Gárate, evacuadas de Bilbao. Dirigirse a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—José Pérez, del batallón Cultura y Deporte, desea saber el paradero de su familia. El se encuentra en el Hospital de Sangre núm. 1, lugar donde se pueden mandar noticias o a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Esposo de María Gómez desea saber sus noticias en Hospital los Salesianos.

—Joaquina Echaniz desea conocer paradero de su esposo. Dirigirse a Mutillo, esta Administración.

—Margarita García Pinedo desea saber el paradero de su esposo, Félix Díaz Carro. Santa María de Cayón (La Cañona).

—Luisa Aguado desea noticias de su esposo e hijo. (Cuesta, 3, tercero derecha, Santander).

—Manuela Beal se interesa por su esposo e hijo. (14 de Abril, 1 y 3, cuarto izquierda, Santander).

—María Arana se interesa por sus hermanos José y Pedro Arana. (Concordia, 6, quinto, Santander).

—María Arizaga se interesa por sus hermanos Facio y Julián Arizaga. (Concordia, 6, quinto, Santander).

—Luisa Bilbao se interesa por sus hijos Ricardo Coido, Yon Delbizuri. (Instituto Santander).

—María Fernández se interesa por su esposo e hijo Vicente, y Ramón San Emeterio. (Mallao, Asistencia Social).

—Engracia Fernández se interesa por su esposo, Emilio Gayo. (Mallao, Asistencia Social).

—Josefa Fernández se interesa por su esposo, Mariano Vecino. (Mallao, Asistencia Social).

—Hermenegildo Becerra, segundo batallón «Meabe», se interesa por su compañera, María Ruiz Álvarez. (Casa Mos Boo, Santander).

—Angeles Ugalde se interesa por su esposo, enfermo, Rastituto García Segura. (Pablo Iglesias, 28 y 30, Torrelavega).

—Victoria Fernández se interesa por su esposo, Eugenio García. (Calle Canalejas, 5, cuarto izquierda, Santander).

—Anastasia Fernández se interesa por su esposo, Ignacio Zubizarreta. (Calle Canalejas, 5, cuarto, Santander).

—Ignacia Barbero se interesa por su hijo José Fernández y por Constantino Moreno. (Calle Canalejas, 5, cuarto, Santander).

—Irene Aranzabal e hijos (Calle Santa Clara, Instituto Santander), esperan próximo embarque.

—Asunción Caladain y sus hijas Paquita y Antonio se interesan por el paradero de sus hermanos Angel y Josefa. Pronto a embarcar.

—Alfredo Garmendia desea noticias de su hermano José María, de la Escuela Militar. (Hospital de la Magdalena).

—Ascensión Vallejo y su madre (Padilla, 15, bodegas de la viuda de Uzcudun) desean noticias de Francisca González Fernández y su madre y de Cesáreo Vallejo y Liborio Bermejo.

—Ascensión Bermejo (Padilla, 15, bodegas de la viuda de Uzcudun) desea noticias de Pedro Nuin García, batallón Infantería número 47.

—Angela Bermejo (Padilla, 15, bodegas de la viuda de Uzcudun) desea noticias de Paulino Herrero, batallón número 24.

—Flores Basagoiti (La Blanca, 3, segundo) desea noticias de Avelino Camarero.

—Antonio Gurra (Hernán Cortés, 2, tercero derecha), desea noticias de Juan Salvador.

—Pilar y Valentina Urdiales (Menéndez Pelayo, 34), desean noticias de Julio Gómez Vázquez, de artillería pesada, y Aurelio Lucas Monje, sargento de Enlaces y Transmisiones, Indauchu.

—Jacinta Cea Pérez (Pereda) desea noticias de José Cortal Ruiz.

—Margarita Uraga (San Alfonso, 50), desea noticias de Pascual Ayuda Larrañaga.

—El miliciano Laureano Páramo, del batallón «Cultura y Deporte», desea saber el paradero de su compañera María Pérez y de sus hijos. El se encuentra en el Hospital de la Magdalena, o dirigirse a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Cleto Rojo desea saber el paradero de su hijo Pilar Rojo, de dieciocho años, evacuada de Bilbao a Santander desde el Hospital de Basurto. Dirigirse a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—A María Luisa Martínez, evacuada de Bilbao a Santander, que desea saber noticias de su esposo Adolfo Cormananza, le manifestamos que se encuentra en el Hospital de la Magdalena, cama 565. También puede dirigirse a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Gloria Casado, evacuada de Bilbao, desea saber el paradero de Carmen Casado, también evacuada. Dirigirse a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Rosario Macías, evacuada de Bilbao, desea saber el paradero de su hermano Victoriano Macías. Informar en la F. C. D. O., Puente, 3, primero. También desea saber en qué lugar se encuentran Mercedes y Dora Gárate, evacuadas de Bilbao. Dirigirse a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—José Pérez, del batallón «Cultura y Deporte», desea saber el paradero de su familia. El se encuentra en el Hospital núm. 2, lugar donde pueden mandar noticias o a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Ignacio Naval del batallón «Cultura y Deporte» está hospitalizado en el regimiento Valencia núm. 2, y desea saber el paradero de su familia y de Nieves Gasco. Dirigirse a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Manuel Gregorio Hostal, del batallón «Cultura y Deporte», desea saber el paradero de su esposa e hijos. Dirigirse a la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

—Ricardo Álvarez, del segundo de Meabe, desea noticias de su familia. El bien. Informar al Hospital núm. 5, sala 27, Sardinero.

—A Eduardo Pérez Escrivano, que se encuentra en Sopuerta, Transportes de Guerra, se le hace saber que su esposa y familia se encuentran bien en Santander, S. Silva, 3, segundo, donde puede mandar noticias.

—Magín Alonso desea saber el paradero de su madre y Pilar López. Contestar a este diario.

—Agustín Berral desea saber el paradero de su compañera. Contestar a este diario.

—Domingo Merino, en Ampuero, desea noticias de su esposa Domitila de la Hoya.

—Antonio Merino, en Ampuero, desea noticias de su esposa María Luisa Ruiz.

—Felisa González, en Ampuero, desea noticias de sus hijas y hermana Salustiana.

—Juan de la Torre, en Ampuero, desea saber paradero de su esposa e hijo.

—Marcelino Gainza, en Ampuero,

interesa paradero de su esposa e hijo.

—Adoración Plaza se encuentra en Navas de Tolosa, 2, segundo, e interesa noticias de su hijo Marcelino Navarro.

—Luis Elías Pascual, en Ampuero, desea noticias de su familia.

—Angel Lafuente se encuentra en Ampuero y desea noticias de su esposa e hijos.

—Félix Martín Torres se encuentra en Ampuero.

—Pío Franco, en Ampuero, desea noticias de su familia.

—Soledad Garay Hernández desea saber de su esposo, Vicente Belazarán. Noticias a Trabajadores del Municipio, M. de Sautuola, 4, segundo, izquierda.

—Fernando González Alonso desea saber el paradero de Aurea Martínez Sancha.

—María Zabala se interesa por Sebastián y hermanos. Soto la Marina, Santander.

—Agustina Lobato se interesa por Eusebio Sánchez, Isaac Lobato y Juan Blanco. (Renedo de Piélago, Monte Carmelo, Santander).

—Eugenia Mendaza y Amparo Visa (Campogiro, 5, Santander), se interesan por Luciano Orta y familia.

—Amparo Visa y Eufemia Mendaza (Campogiro, 5, Santander), se interesan por sus esposos, Miguel Angulo y Víctor Luzuriaga.

—Milagros Aguilera se interesa por Gerardo Canedo. (C. N. T. de Santander).

—Esteban Irizar (Hospital número 4, Santander), se interesa por Francisca Alberdi y familia.

—Aguada Vicente se interesa por su esposo, Alfredo Rodríguez. (Castillo de Ruiz, Santander).

—Vicenta Varela se interesa por Matías Tellería. (Avenida de Rusia, 45, Santander).

—Mercedes Achútegui se interesa por su esposo, Angel Minguéz. (Soto la Marina, Santander).

—Vicente Franco, que vive en Telégrafos, se interesa por su hijo Eusebio Suárez, su esposa y tres hijos.

—María Galdino se interesa por Gregorio Artus Cubero. (14 de Abril, 1 y 3, cuarto, Santander).

—Eugenio Gofí se interesa por Javier Gofí. (Domicilio: Asistencia Social, Astillero).

—Manuel Canal se interesa por su hermano Esteban Canal. (Hospital número 7, Santander).

—Benita Fernández se interesa por su hermano Fermín Fernández. (Sánchez Prima, número 130, Santander).

—Félix Romero, en Ruamayor, 15, segundo, desea noticias de Carmen Romero y José Barrena.

—María Beltrán, en Ruamayor, número 20, quinto, desea noticias de su esposo e hijos.

—Se desean noticias de la familia Carlos García y Nicasia Anjón e hijos. Dirigirse a Cartillo Beranga, Santander.

—María Martínez (Santa María de Cayón de la Cascona) desea noticias de Javier Redano (batallón Martiraku).

—Isidora Antolin, en Eruges, número 10, desea noticias de Angel Gómez Pascual.

—Eugenia García, en San Francisco, núm. 33, desea noticias de Gonzalo Conde y Eduardo y René García.

—Josefa Miquelajuregui, en San Francisco, 33, desea noticias de Isaac García, Miquelajuregui y de sus hermanos Vicente y Benito.

—María Eliceta Guisasaola, en Alto Miranda, Barrio Camino, 29, segundo, desea noticias de Eusebio Guisasaola.

—Celestina López, en Prado San Roque, 1, segundo, desea noticias de Angel Mezquita.

—Catalina Echarrri, en Perines, 19, letra C, interesa paradero Marcial Paticon.

—Francisca Alava, en Perines, 35, desea noticias de Hipólito Alava.

—Emilia González, que se encuentra en Gran Hotel Puente Viego (Santander) desea saber paradero su familia.

—Ramona Rodríguez (Castellán, 11, pral.) desea noticias de su esposo e hijos de su hermano Manuel Rodríguez Aramendia, del batallón número 26.

—Santiago Osés desea saber paradero de su esposa y padre. Manda noticias al Parque de Obras Públicas de Laredo.

—José Echeverría Arriola desea saber paradero Teresa Arriola Bilbao o alguno de sus familiares. Dirección: Vista Alegre, 23, Santander.

—Josefa Taberna, Avenida Rusia, 5, segundo, desea noticias de Cosme y Lorenzo Retegui.

—Pilar Barado, Avenida Rusia, 5, segundo, desea noticias de su esposo Isidoro Sábada.

—Luisa Cortajarena habita en Remedios 14, cuarto, desea saber noticias del zapador Gabino Dorronoro.

—Peppita Oiaraga con domicilio en Avenida Rusia, 5, segundo, desea noticias miliciano Paulino Álvarez.

—Josefa Taberna, con domicilio en Avenida Rusia, desea noticias de sus hermanos Bautista y Martín Oiaraga.

—Aurelia Sanz y familia desea noticias Bautista Oiaraga y Bautista Sanz. Domicilio: Cisneros, 4, segundo.

—Julio Quejeta desea noticias de su hijo Luis, que estaba en la Comandancia de la 11 brigada. Dirigirse a Francisco Escudero (Telégrafos), Santander.

—Concha López, que vive en Avenida la República, 47, bajo, desea saber el paradero de Isidoro López.

—Paco Sánchez desea saber el paradero de su esposo, José Boris, que el miércoles, 16, se encontraba en La Casilla, de Bilbao. Comuniquen Ampuero (Santander).

—Jenaro Álvarez desea saber el paradero de Bernabe Valera, que reside en Doctor Arellano, 11, en Bilbao.

Contestar: por Beranga Arnuero, (Santander).

—Juanita Gómez desea saber el paradero de Antonio Gómez, miliciano, y Julián Berástegui. Contestar: por Beranga, en Ampuero.

—Santiago Torres Lacalane desea noticias de su madre, en el Hospital número 5 (Sardinero).

—Consuelo Fernández desea el paradero de su esposo, en el Instituto de Santander.

—Ladislao García habita en Soto de Iru. Desea noticias de Juan Echevarría y Pedro Fernández.

—Carmen Maurelle, en avenida Rusia, 30, sexto, desea saber el paradero de Angel Mans.

—Carmen Vidal, en avenida Rusia, 30, sexto, desea el paradero de los milicianos Juan Ventoso, Juan Vidal, Jesús Vidal y Juan Sijo.

—Leandro Melcón Díez, del batallón «Baracaldo», desea noticias de su cuñado Modesto Castro Alonso. Hospital de la Magdalena.

—Severiano Arizaga Egaña desea noticias de sus hermanos Julián y Alvaro. Hospital de la Magdalena.

—Juliana Arbellá y Manuel Rebollo se interesan por el paradero de Apolinario Rebollo, calle del Sol, 6, bajo (Santander).

—César Hernández se interesa por su padre, Joaquín Hernández, Vargas, 30, primero (Santander).

—Irene Ochoa se interesa por su esposo, hermana y madre, Angel Arizarán, Teresa Martínez y Felisa Riaño, calle Daniel Uribarri, 1 (Torrelavega).

—Eulalia de Fuentes Paunero se interesa por su esposo, Víctor García Sauto, y sus hermanos, Eduardo, Angel, Vidal y Máximo, calle Daniel Uribarri, 1 (Torrelavega).

—Félix Fernández, miliciano, desea saber el paradero de sus padres, Daniel y Socorro.

—María Paunero se interesa por Florián Paunero. Se encuentra con familia, calle Daniel Uribarri, 1 (Torrelavega).

—Leonides López se interesa por Máximo Fernández López San Celedonio, 13, quinto (Santander).

—Paco Miguel se interesa por José Mazo e hijo Antonio Martínez, calle del Carmen, letra V, tercero izquierda.

—José Ayestarán (San Fernando, 48), desea noticias de sus hijos, Angel, Antonio y Joaquín.

—Laureano Erquiaga (Mallao, villa «El Hogar»), desea saber de su hijo Pepe.

—Mariano Yague (Mallao, villa «Dúbeda»), desea noticias de Luis Yague, Angel Erquiaga y Fernando Bazán.

—Concha Aluma (Doctor Madrazo, 15, entresuelo), desea noticias de José Alacoregui.

—María Bergado (Hotel Colina, Sardinero), desea saber de su marido.

—Alejandra Huerta (San Celedonio, 4, B, cuarto), desea noticias de Alberto Blanco y su hijo.

—Peppita García (San Celedonio, 4, B, cuarto), desea saber de su marido y de su hermano Manolo.

—Nieves Ramos se interesa por Abundio Arnáiz, Martillo, 17, primero, derecha, Santander.

—Eliasa Rodríguez Porras, desea saber el paradero de su esposo. Informar a Central Teléfonos (Santander).

—Eliasa Rodríguez Porras, desea saber noticias hermano Guillermo. Dirigirse Central Teléfonos (Santander).

—Antonia Pérez, desea saber el paradero de los milicianos Antonio Echevarría, Vicente y José Pérez. Comunicar: Cueto, núm. 33 «Bellavistas» Santander.

—Antonia López, desea saber noticias de su esposo Nicolás Pilarte. Yo bien en Avenida Pablo Iglesias, 6, tercero Santander.

—Margarita Castillo desea saber paradero Felipe Gárate, estaba en Morteros de Euzkadi. A la misma deben comunicarse señas Gregorio y Sabina Castillo. Familiares de Augusto Gárate desean conocer dónde se encuentra. Todos deben dirigirse Comité Central Socialista Euzkadi, Club Regatas, Santander.

—Máxima Martínez, desea conocer paradero Francisco Cabello Dr. Madrazo, 11, 6.º, Santander.

—José Graner desea conocer paradero Antonio Graner, batallón Castilla 29, Puente, 12, primero, Santander.

—Demetrio López, se interesa por la compañera Teresa Martín, que vive en el barrio La Calleja, en Solares.

—Pedro Redondo y esposa se interesan por Casimiro Redondo, Calle Vargas, número 15, Santander.

—Purificación Monasterio se encuentra en calle Vargas, 15, Santander.

—Milagros González, se interesa por Florinda Fuentes, Villa Antonia, Santander.

—Carmen Cuevas e hijos se interesan por su familia. (Pesquera, Villa Antonia, Santander).

—Se interesan noticias de Luis Gutiérrez y Eduardo Iglesias (San Francisco 16, tercero, Santander).

—Se interesan noticias de José y Antonio Arévalo. Su madre se encuentra en Alejandro Graña, 12, primero, Santander.

—Se interesan noticias de José Arévalo. Su esposa e hijos en Asistencia Social. San Vicente de la Barquera. (Santander).

—Se interesa paradero de Arceche Echeverría. Su camarada se encuentra en Santander.

—María Ruiz Arévalo (Alejandro García, 12, primero), desea paradero de Claudio López.

—Alfonso Gurruchaga se interesa por su esposa María Luisa González. Federación Local de Sindicatos Unicos de Santander.

—Aureliano Tricio, se interesa por su

esposa Ana Fernández y de Félix Urdia.

—José Hermosilla se interesa por su esposa, Ignacia Albóniga e hijos y de su hermano Modesto.

—Se interesan noticias José Robledo Daniel Robledo, su esposa, y hermanos que se hallan en Santander.

—Luisa Salcedo y esposo se interesan por su hijo Antonio Sierra, que se encuentra en Carranza.

—Julia Díez desea conocer el paradero de Pedro Peña Caizada. Escribid a Santander, calle Alonso Cullón, 5.

—Cocepción Gracia, desea paradero esposo Cecilio Torroba. Escriba a Santander, calle Bonifa, 7, cuarto.

—Luis Melauten desea saber de su madre y hermano. Notificar Villa Bella Vista, Santander.

—Agustín Castañón, desea saber de sus hijos. Notificar Santander (por Bayón) Las Vegas.

—Casimira San Sebastián, desea saber de su compañero y hermano. Santander (por Bayón) Las Vegas.

—Miren Clarra, desea saber de Egaña de A. Nacionalista. Notificar Instituto, Santander.

—Juan Badiola, desea saber de sus hermanos. Notificar a Dirección General de Pesca, Santander.

—En Daoiz y Velarde, 23, quinto, desean saber noticias de sus familiares Natividad Maestro, Francisca Serrador, Sofía Torres, María Torres y Antonia Orballanos.

—Laura Moreira, desea conocer paradero su padre, Luisa Carrera de su hermano Pedro y su prima Juana Pérez.

—Enriqueta Aberasturi, de su esposo Tomás Martínez. Dirigiéndose todos ellos a la calle del Monte, Villa María.

—Victoria Tellechea, en Corrales de Buena, desea paradero de Ventura Jaurrieta.

—Se desea saber paradero José María Alcora y Martín Alcora. Su esposa y hermana bien, en Colindres, Villa de San Miguel.

—Encarna Bolívar e hijo se interesan por Ramiro Pacín, Vista Alegre, 13, Santander.

—Justino Santamaría, Teatro Pereda, desea noticias de Matilde Balloria Olea y tres hijos.

—Juanita Ororbia Palscios se interesa por su hermano Calixto Ororbia, Sánchez Porrúa, número 234, segundo, Santander.

—Nieves Rodríguez, calle Vifas, número 3, Santander, se interesa por su esposo, Saturnino García.

—Nicolás Luengo se interesa por su esposa Consuelo e hijo, Sánchez Porrúa, 106, tercero, Santander.

—Gregorio Montoya desea que Juan Aranzadi pase por LA VOZ DE CANTABRIA, fotógrafo.

—Consuelo Medina se interesa por su esposo, Elias Guerra Sánchez, San Luis, número 3, primero izquierda.

—Andrés López, de «El Liberal», desea saber noticias de sus hermanos Melchor y Abilio, milicianos del batallón número 28 (antes octavo de la U. G. T.), sección Transmisiones. Dirigirse a Travesía de Vázquez, 4, segundo, Santander.

—Casimiro Jiménez y Dámaso (Méndez Núñez, 3, cuarto) desean noticias de Brígida Gómez, Patricio, Francisco y Andrés Sastre.

—Julio Escrivano, de «El Liberal», desea saber noticias de sus hijos y demás familiares. El, sin novedad. Dirigirse a la Administración de LA LUCHA DE CLASES.

—Fermín Antonio Millán, que se halla hospitalizado en La Celda desea saber el paradero de su familia.

—Paquita Morillas se interesa por Sotera Arizaga (Pedruca, 15, primero, Santander).

—Juana Alava se interesa por su esposo Manuel Barrena. (Pedruca, 111, tercero, Santander).

—Consuelo Mora se interesa por su esposo José Luis Morillas (Pedruca, número 15, primero, Santander).

—María Elorriaga se interesó por Petronio Sáinz (Sarón, Santander).

—Familia Pedro Sáez Torrecilla a Fermín Sáez, sin novedad en Alameda de Castro-Cacho, Santander).

—Maximino Guevara y su esposa se interesan por su hijo Juan. Comunicar al Círculo Socialista, Santander.

—Catalina Gorostidi se interesa por su hijo Cándido Ezcurrea Gorostidi. Plazuela de Mariana Pineda, 10, sexto, Santander.

—María Luisa Aquesole (Llaño, Santander) se interesa por su esposo Antonio Gómez González.

—Bonifacio Simón se interesa por su esposa María Beltrán y su hijo Estación del Norte, Santander.

—Eliasa Lazurtegui (Llaño, Santander) se interesa por su madre María Bengochea.

—Se desea saber el paradero de José Pereira (Restaurante las Delicias, calle de Calderón de la Barca).

—Ignacio Sagredo y familia en Santander, sin novedad. Dirigirse a Cinema.

—Benedicta Rincón desea saber de su familia. Notificar a Barrio Obrero, núm. 1, primero.

—Antonia Apráiz y Cristina y familia se encuentran en Santander para embarcar.

—Aurelia Arcón desea saber de su hijo Alberto Garizabal. Sardinero, hotel Ollaola, Santander.

—Joaquín Fernández Briones desea saber el paradero de su esposa Antonia Gutiérrez Cordero y el resto de la familia. Escribir al Batallón Núm. 8.

—El soldado Faustino Marqués se encuentra sin novedad y desea saber el paradero de su familia evacuada de Sestao.

—Irene Uclay se interesa por Angel Cuesta (López de Vega, 17, Santander).

—Salvador Salagastua, desea saber

de su hijo. Notificar Peña Castillo, el Empalme, casa Pereda, Santander.

—Lorenzo Barrutieta, Manuel Astigarraga se encuentran sin novedad en Santander.

—Justa Marcos se interesa por Ruperto Raedo (Primer de Mayo, 3, tercero, izquierda, Santander).

—Los familiares de Juanito Jiménez y Valero Ochoa, desean noticias de los mismos por lo que se ruego manden noticias suyas a «La Lucha» dirigidas a nombre de M. San Vicente.

—María Gómez comunica a su hijo Jesús Aguirre, de Ingenieros mixtos, 4, 3, compañía que se encuentra en Segismundo Moret, 3, cuarto.

—Miguel Usatorre (hospital militar de Liérganes) desea saber de Concha Cajigas, de Bilbao.

—Angel Martínez Sánchez (Paz, 1, quinto, Santander) se interesa por su esposa Consolación Udias y sus hijos.

—Urbano y Daniel Sampedro (Campogiro, 5, Santander) se interesa por su familia.

—Isidro González, se interesa por su hijo Bienvenido (Isabel la Católica, 3, primero, derecha).

—Purificación y Víctor Monasterio se interesan por sus familiares (chabot Campogiro, 30, Peña Castillo).

—Se interesa por el paradero de Gonzalo Martín Gómez. Su esposa doña Dolores (Eduardo Anero, 5, Santander).

—Damián Garayo Jáuregui se interesa por Valentín Pelayo y Secundino Gerayo. Carbalaj, 6, cuarto, Santander.

—Dolores Blanco (San Celedonio, 4, B, cuarto), desea saber de su marido y de Julián García.

—Desea saber noticias la esposa del miliciano Manuel de los Mozos, que estaba en fortificaciones, Travesía San Sebastián, 1, primero, Santander.

—María Martínez, desea saber el paradero de su hermana Juana Martínez (Alonso Buyón, 57, cuarto, Santander).

—Simona Salotregui desea saber el paradero de su hijo Guillermo Muniola (Cuesta de la Atalaya, 28, primero derecha, Santander).

—José Pérez pregunta por Rosa Uriarte Mendizábal y Agueda Ruiz. Vive en Cervantes, 7, tercero, Santander.

—Emilia González, que se encuentra en Puente Viego, chalet (Santander), desea saber el paradero de su familia.

—Andrés Justos desea saber el paradero de su esposo, Manuel Otero. Escribir Alonso Guyoín, 15, primero.

—Pedro Martínez desea saber noticias de María Echevarría, Daoiz y Velarde, 13, tercero derecha.

—Faustino Troconiz, obrero de «La Lucha de Clases», desea saber noticias de Carmen Huidobro.

—El personal fijo de los Cuarteles de Denusto y Universidad, debe comparecer en Ampuero.

—Elias Errasti se encuentra sin novedad en Villaverde de Trucios, estando al corriente noticias su compañera por medio diario.

—Felisa Narros, desea saber el paradero de Julián Zorrosa, maquinista del diario «La Lucha de Clases». Escribir a Asistencia Social, Ampuero.

—Ciriaca Fernández Refana comunica a su hermana Romana que el niño Máximo se encuentra ya en su poder en Limpías.

—Basilio Sáiz Gutiérrez, del batallón ametralladores número 23, hospitalizado en el número 6 (Magdalena), precisa el paradero de sus padres, Lorenzo y Agustina, Escriban.

—Carmen Alonso, residente en Calderón, 23, desea noticias de su madre, Teodora Abarrategui.

—En viaje de Castro a Santander se extravió el niño Javier Salaverria, por el que pregunta su madre, María Celaya, que reside en avenida de Maura, 11, villa «Petrina-Tinos».

—Florentina Avia desea saber de su esposo, Luis Díaz, miliciano hospitalizado. Dirijase a Terán (Valle de Cabuérniga).

—Lucía Zubiaga, en Cuesta de la Atalaya, 1, segundo, desea saber de su esposo, Adolfo Magunagaitia. Esperan trasladarse a Francia.

—Se desea saber el paradero de los niños Josefa, Cecilio, Luis y Adoración Quintanilla López, evacuados de Baracaldo. Quien sepa algo de ellos lo puede comunicar a su padre, Eugenio Quintanilla, en Castro, calle de Belán, 11.

—Juan Anchía desea saber el paradero de los milicianos José Luis Anchía, Luis Anchía y de María Anchía. Pueden dirigirse a San Fernando, villa «Isabel», 55, Santander.

—En la Secretaría de Asistencia Social de Santander hay, a disposición de quien acredite ser su dueño, un paquete pequeño de ropa recogido en un tranvía en la tarde del día 19.

—Ramiro Iribarren, que actualmente se encuentra en Sopuerta, ha entregado en los almacenes de Asistencia Social un paquete con ropa para su esposa, Rosa Carro, refugiada en Santander o su provincia.

—En Corrales hay dos bultos a nombre de Adela Fica y un atado en lienzo sin marca alguna. Los traerán a Santander.

—Justa Tharrech y Aguirre, que sale para Francia, deja en el almacén de Asistencia Social, en los arcos de Dóriga, a disposición de su esposo, César Artífano, un saco pequeño y un bulto envuelto en una gaxardina, amarrado con una cuerda. Estos bultos tienen una etiqueta que dice: César Artífano, Bilbao (Dos Caminos).

—En el refugio de la Enseñanza se ha encontrado una libreta de la Caja de Ahorros de Angel Laiseca.

—En el Teatro del Pueblo (antes Teatro Pereda) se ha encontrado un documento perteneciente al ciudadano José Alonso, extendido en el año 1876 en el pueblo de Frenedo.

—Pilar Bicondos, refugiada en Alon-

El Día en Torrelavega

COMENTARIOS

Con el cambio de tiempo, de sol con fuerza que disfrutábamos a destemplanado y con lluvia, con bochorno a veces, que ahora hace, la animación, el ajetreo por las calles ha disminuido sensiblemente; sin embargo, se observa mucho movimiento con el aumento de población por cerca de cuatro mil refugiados de Euzkadi que conviven con nosotros estos días amargos que padece la patria y que procuraremos sobrelevamos con la entereza que corresponde a los hijos del pueblo.

Los frentes de los establecimientos de comestibles han estado durante todo el día concurridísimos, por expenderse en ellos botes de leche descremada a cuantos han querido adquirirla, por no necesitarse vale para ello.

Mucha actividad en todos los trabajos concernientes al momento y mucha actividad también en los cuadros políticos y sindicales. A propósito de los sindicales y grupos de socorro y motivos sociales, hemos de advertirles tengan la bondad cuando nos envíen las notas para el periódico vengán éstas con el sello de la organización y la firma del secretario o presidente, porque esto es lo oficial, y no un simple papel y sin membrete muchas veces.

CALZADOS
El Blanco y Negro
Son los mejores
Ancha, 4-TORREAVEGA

SIN NOVEDAD EN EL FRENTE
En uno de los frentes de batalla se encuentran con salud los camaradas milicianos del batallón 137, primera compañía, que a continuación se indican:

Pedro Casaz, José Collantes, Jesús Collantes, Anastasio Canal, José Revuelta, Maximino García, Ángel Fernández, Baltasar García, Lorenzo Gutiérrez, Eusebio Sáiz, Ildelonso Sáiz, Pedro Munguía Aniceto Guardiazabal, Cecilio Sáiz, Criterio Sáiz, Lorenzo González, Blas Fernández, Francisco Azas, Manuel Olea, Laurentino Gómez, Manuel Cano, Esteban Cano, Félix García, Rufina Díaz, Jesús Crespo, Santiago Ostia, Manuel Llano, Victoriano Viadero y Ramón Casanueva.
Salud y triunfo, deseamos a estos combatientes.

NATALICIO
Se ha inscrito en el Registro Civil, y con el nombre de Luchano, a un hijo de nuestros ejemplares ciudadanos y buenos camaradas Gabino, Revuelta Pérez y Julia Bolado Blanco. Deseamos a estos amigos que se les críe el niño y crezca con salud y que llegue a ser digno de sus padres.

NOTA DEL PARTIDO COMUNISTA
Camaradas antifascistas: El domingo salió la primera brigada organizada por el Partido Comunista, a la cual acudieron unas cien personas, entre las que se encontraban buen número de mujeres que comprendiendo que en estos momentos de guerra no deba haber ratos de expansión, acudieron a trabajar con entusiasmo y decisión, porque han comprendido que cada golpe de azadón o de pico es un golpe de muerte que se asesta a la bestia sangrienta del fascismo.
Para el próximo domingo invitamos a todos los antifascistas que quieran contribuir con su trabajo al aplastamiento de la bestia extranjera pasen por la casa del Partido, Julián Ceballos, 26, para acudir organizadamente donde se les ordene por las autoridades militares.

Camarada, aprestate a formar en las brigadas de trabajo y piensa que al acudir voluntario a las labores de fortificación te adornas con el galardón antifascista.
Camaradas antifascistas: Demostremos con hechos que somos cien por cien dignos de la causa del pueblo trabajador! Que el domingo no quede una sola persona sin haber contribuido con su esfuerzo para ganar la guerra, y que las calles de Torrelavega se vean, por lo tanto, libres de pasantes.—Partido Comunista (Radio de Torrelavega).

DE INTERES PARA LOS REFUGIADOS
Se ruega a los refugiados que pertenecían al Socorro Rojo Internacional y quieran colaborar con nuestros trabajos, pasen por nuestra Secretaría de organización, calle de San José, de seis de la tarde a nueve de la noche, para ser controlados.—El Comité comarcal.

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS

En el día de hoy se procederá a la distribución de un kilo de bacalao por persona a 3 pesetas kilo contra cupón número 2 y de 100 gramos de azúcar a 1,90 kilo contra cupón número 6, en los comercios de los ciudadanos que sigan: A. Marino, J. Peña, I. Rasines, J. Urbina, P. Aguado, F. Orená, F. Estévez, L. Fernández, A. S. Pedro y en los sitios de costumbre las secciones restantes.

Refugiados de Euzkadi.—Tendrán los anteriores artículos en el comercio de Manuel Solórzano, calle Ruiz Tagle.

Comerciantes.—El precio del bote de leche descremada es de 1,50 al público y si alguno cobra más de este importe lo primero que tiene que hacer es corregir esta falta no dando lugar a una sanción.

Muy interesante.—Una vez más advertimos a todos cuantos quieran hacer en sus cartillas cambios de domicilio, incluir nacidos, dar bajas, etc., que pueden hacerlo toda esta semana de nuevo a diez de la mañana, siendo necesario para los nacidos una certificación del Registro Civil, Plaza de E. Iglesias.

Torrelavega, 26 de junio de 1937.—El presidente.

COMANDANCIA MILITAR

Orden del día 26 de junio de 1937
Quedan suspendidos el próximo domingo los ejercicios de instrucción militar que debían practicar los dos batallones organizados en Torrelavega, para que su personal pueda dedicarse a trabajos urgentes de guerra.

El batallón de Los Corrales continuará sus prácticas como en domingos anteriores. La compañía de este batallón organizada en Cartes, se dedicará en la primera parte al orden cerrado y abierto hasta las diez horas que se concentrarán en el campo de tiro de Santiago de Cartes, a fin de realizar ejercicios de tiro al blanco.

El batallón de Vioño, una vez encuadrado, practicará instrucción de sección y compañía hasta las diez horas, trasladándose acto seguido a las laderas del campo de tiro elegido para estos ejercicios, donde se dedicará al orden abierto a la vez que elegerán al orden en que se han de efectuar las prácticas.
La compañía de Oruña, seguirá las mismas normas que para su batallón. El comandante militar.

COOPERATIVA DE CONSUMOS OBRERA

El Comité ejecutivo de la Cooperativa Obrera participa a todos los cooperadores que el próximo 1 de julio se abrirán los establecimientos de comestibles, tejidos y calzados, estos en Julián Ceballos, 21 y Ancha, 4, respectivamente, como parte de la cuestión de "necesidad" hay necesidad de tirar la baja en Abastos, esperando que sin dificultad se pasen con la cartilla actual por nuestras oficinas, avenida de Menéndez y Pelayo (chalet), para confrontar el número de familiares y proceder a dicha gestión.
Recomendamos mucho no dejen de cumplir este requisito toda vez que de otra manera nos sería imposible proporcionar el racionamiento de los artículos alimenticios.

Muebles baratos
CUATRO CAÑOS
TORREAVEGA

NOTA DE LOS REFUGIADOS EN TORREAVEGA

—Polonia Alburquerque de la calle Ancha, 8, tercero, desea saber noticias de su hermana Esperanza.
—Flores Juez Martínez, que vive en José M. Pereda, 49, desea tener noticias de Benigno Martínez de Erandio, ella bien.
—Marín Ulacia que vive en P. Herrera, 15, desea noticias de su hijo Julián y Jesús que residen en Bilbao.
—María Ica con domicilio en P. Herrera, 15, comunica se encuentra bien en ésta y desea tener noticias de José y Gumersindo Ica y de Félix Aréstegui.
—Faustino Aspiazú Arrieta, comunica a sus hijos José, Roque y Eleuterio Aspiazú Gómez que se halla herido en la Normal de Maestras, que él está bien en Torrelavega.
—Juana Hidalgo Loza, que vive en P. de Daniel Uribarri, comunica a su esposo Víctor Gómez Andrés se halla bien y desea obtener noticias suyas.
—Valeriana López Peña, en Asistencia Social, desea conocer el paradero de Antonio García López, de quince años de edad.
—Lucía de Pedro que vive en Julián Ceballos, 22, segundo, comunica a Pascual Pertusa, Antonio de Pedro y Juan de Idem que se encuentra en ésta bien y desea tener noticias suyas, igualmente de Silvestre Mingo.
—Gumersindo Zabala comunica a su esposa León Gaspiu que está bien y desea tener noticias suyas, contactar a Asistencia Social.
—Victoria Arrazola Cortavarría, en Asistencia Social desea saber noticias de su hermano Emeterio Arrazola, perteneciente a Zapadores.
—Félix Iturralde que está herido en uno de los hospitales de Torrelavega desea tener noticias de su familia.
—Dionisia Landazabal con domicilio en la calle de P. A. Revuelta, 4, desea tener noticias de sus hijos José y Román Haya, ella bien.
—Gregoria Ordoñaza que vive en la calle de Martínez y Ramón, 3, tercero comunica a Miguel Fernández

que se encuentra bien y desea tener noticias suyas.

—Valentín Martínez Angulo de la calle de José M. Pereda (Corralón), 2, desea tener noticias de su marido Plácido Fernández del Campo, ella bien.

—Mercedes Sanz, de la Llama, 7, cuarto, comunica a Raimundo Barea Latorre empleado municipal, que —Manuela Cantabrana, desea cono-

—Celestino Suárez Álvarez que vive en Paseo del Niño comunica a su hijo José Manuel Suárez Rodríguez, que está bien y quiere tener noticias suyas.

—Ángeles López Rodríguez que vive en la calle de Julián Ceballos, 29, bajo, desea saber el paradero de Joaquín Herrero Aguirre, comunicándole que está bien en Torrelavega.

—Luis Herrero Aguirre, también quiere tener noticias de sus hijos Antonio Herrero y Luis Mocerua y Luis Herrero Díez, ellos bien en J. Ceballos, 23.

—Mercedes Rodríguez Gallago, que vive en la calle de Julián Ceballos, 11, comunica a Ramón Echevarría Madariaga, Baldomero Rodríguez y Francisco Madariaga Abalao, que se encuentra bien en ésta y desea tener noticias suyas.

—Natividad Nieto Arguedas, en La Llama, 7, segundo izquierda, desea noticias de sus padres. Ella bien.

—Quintina Polo Plaza, que vive en San José, número 6 interior, desea noticias de su hijo Jesús Prado Polo, ella bien con la familia. También quiere saber de su esposo Raimundo Prado Fernández.

—Flora Sarmentol, de la misma calle, número 6, comunica a su hijo Antonio Sarrea Sarmentol que se halla bien.

—Julia Santamaría Pérez, que está refugiada en casa de Pedro M. Gómez, comunica a Joaquín San José Hernández está bien y desea noticias.
—Julia Menéndez Pérez manifiesta a su esposo Antonio López Urruchi, que se encuentra en Torrelavega y desea tener noticias. Contestar a Asistencia Social.

—Elixa Landazabal Treviño, que habita en el B. de Herrero, número 5, segundo, está bien, y se la comunica a su familia, especialmente a su esposo Amadeo Martínez Landazabal.

—Ciriaco Menéndez Pérez comunica a Anastasio Blajaques, Jacobo, que se encuentra bien en Asistencia Social y desea tener noticias.

—Justa Díez Arburuer, con domicilio en Torrelavega, B. Herrera, número 8, primero, comunica a Carlos Escarriaza que está bien y desea tener noticias.

—Julián Román, con domicilio en la Ciudad Vergel, número 26, desea tener noticias de Hermilino Moreno. Ella bien.

—Luciana Carbonell, que vive en el mismo sitio, número 3, también desea conocer el paradero de José Adrián Pozo.

—Lucía Lucas, que vive en Mortuorio, número 15, desea saber el paradero de su esposo Juan Neira Gullán, perteneciente al Batallón Larrañaga, Brigada número 11, tercera compañía. Ella bien.

—Josefa Tolosa Calafell, con domicilio en Mortuorio, número 15, desea también conocer el paradero de su esposo Lorenzo de Lucas, que trabaja en Transportes de Guerra, antes Zanubio.

—Ángeles Suso Aguirre, que vive en Santander, calle de la Marina, número 4, primero comunica a su esposo Daniel Belouqui Cumba que está bien y desea tener noticias suyas. Su esposo está en el Batallón número 26, en Vizcaya.

—Pedro Iriarte, con domicilio en P. Mayo, número 7, primero, comunica a Martín Larraza que está bien, deseado obtener noticias suyas.

—Pascuala Pérez, en P. Mayor, 7, primero, manifiesta a Rogelio Pérez, maquinista de los Ferrocarriles Vascos, que está bien con sus hijos y quiere tener noticias suyas.

—Petra Iriarte, que vive en P. Mayor, número 7, primero, desea saber noticias de su primo Juan Diéguez Ballesteros, que está en Bilbao.

—Antonia Diego Moreno, que vive en Torres (Torrelavega), comunica a Vicente Pérez del Val que está bien y desea tener noticias de él.

—Hermeneida Pinto Álvarez comunica a Nicolás Mesanzanalea que está bien en José María Pereda, 49, y quiere tener noticias suyas.
—Dominga Garzón Baquero manifiesta a su esposo Nicasio Mangado, que pertenece al Batallón Matecartu, en Sanidad, que está bien y puede escribir a Asistencia Social.

—Felisa Merino Resa, que vive en Asistencia Social, quiere tener noticias de su hijo Cirilo Mangado, que reside en Baracaldo.

—Dionisia Mangado Merino desea noticias de Pedro Herrero, perteneciente a Zapadores minadores número 9. Puede escribir a Asistencia Social.
—Valentín Calderón Velasco, con domicilio en J. Cayón número 15, desea obtener noticias de sus hijas Milagros y Luisa Calderón Berrojalá; él bien con su familia.

—Josefina Barruco Dueñas, que vive en J. Ceballos, 25, desea saber noticias de su esposo Luis Rodríguez Cid, teniente del sexto regimiento de Ingenieros, así como de sus padres Isaac Barruco y Emiliano Dueñas; ella bien.

—Felisa González de Cos, que vive en Villapresente (Reocin), desea saber noticias de sus hermanas Milagros y Aurora.

Gullón, 13, quinto, tiene una maleta de Anita Sorres, y la ruega pase a recogerla. Dentro de la maleta había una tarjeta de campaña que Remigio Pérez dirige a Anita Sorres.

—Eusebio Hernández desea saber el paradero de su esposa, Sabastiana León. Dirigirse a Méndez Núñez, 9 (Rentería).
—Leonor Segurado, refugiada en Sana de Mar, casa Pelayo, desea saber paradero de su hijo Antonio Prado, agente de Artillería, tercera batería.
—Juanita, segunda y Mari Carmen, reclama su madre, Josefa Esparza. Dirigirse a Puente San Miguel.

—Nicolás Oleaga, hospitalizado en el Hospital de Valdecilla, desea saber el paradero de Felisa y Nicolasa Oleaga.
—Pablo Mugarrza, recluido en la Casa Salud Valdecilla, desea saber el paradero de Gregoria Izaguirre.

—Cruz Cenzano, refugiada en Sana de Lene, 10, tercero, desea saber el paradero de su esposo, Juan Borroguero.
—Mariano Gastián, hospitalizado en el hospital número 7, desea saber el paradero de su familia.

—Eduardo Meilo, hospitalizado en el hospital número 7, desea saber el paradero de su familia.
—Fausto Moreno Lizaso desea saber paradero de Estanislao Saratiegui. Dirigirse a P. C.

—Ángel Gárate Zorraga desea saber paradero de su esposa, María Cavada Abilondo, y dos hijas. Dirigirse a Asistencia Social.

—Julia Sanz refugiada en el Teatro Pereda ha extraviado un bulto en el teatro en tela de colchón, con etiquetas a nombre de Julia Sanz, Juana Armentis, Teresa Santa Cruz, Miren Urbión, Santa Cruz y Elisabet Santa Cruz.—Francia.

—Ramona Echevarría Egana, refugiada en el Teatro Pereda ha extraviado una maleta amarilla, con etiquetas a nombre de Ramona Alicia Pérez.

—Feliciano Echevarría Egana, refugiado en el Teatro Pereda ha extraviado un bulto azul de viaje con etiquetas a nombre de Josefa Egana, don Pérez y Aurora Pérez.—Francia.

—Es ha extraviado una cesta con calzado, mudas, un saquito blanco, un balde lleno de ropa (la ropa va envuelta en dos trozos de manta claudos con alfileres y encima una manta y una cazuela). Es propiedad de María Orduyay. Dirigirse a Paseo Pereda, 7, principal.

—Se ha extraviado un saco de mathero blanco con candado, una maleta y una manita de mieladon, tiene iniciales A. D. es propiedad de Alfredo Díez, que fue perdido en el desembarcadero Los Pedreñeros. Dirigirse a Alsedo Bustamante, 5, cuarto izquierda.

—A Luis Gómez se le ha extraviado una Rueda una bolsa de viaje atada en correas, y una etiqueta a nombre de Luis Gómez y Afilaro Ruiz.
—A María Irigoyen, refugiada en P. Mayor y Velarde, 5, cuarto izquierda, se le ha extraviado un bulto con etiquetas a nombre de Baldomero Pérez y un cesto a nombre de Josefa Irigoyen.

—Lucía Márquez Dilla desea saber paradero de su esposo Bonifacio Blanco. Dirigirse a Asistencia Social.

—Alipio García Martínez en el Cuartel de los Salesianos desea saber el paradero de Rafaela Villato Mazón y familia.

—Ignacio Zaballa Ayerbe desea saber el paradero de su esposa e hijos. Dirigirse a F. N. C.

—Ángel Polo Polo desea saber el paradero de su esposa e hijos. Dirigirse a Asistencia Social.

—María Vargas refugiada en Valeriana, 38 «Villa Maruja» desea saber paradero de Elias Sobrino y Mariano Ballesteros.

—Francisco Loregui desea saber el paradero de su familia. Dirigirse a Asistencia Social.

—Gregorio Pintado desea saber el paradero de su familia. Dirigirse a Hotel Internacional de Laredo.

—Patricio Saez Valdivielso refugiado en Santander desea saber el paradero de su mujer Amalia Alonso García y Purificación Pedro e Indalecio Saez Alonso.

—Hortensia Fonseca Silva desea saber el paradero de su esposo y familia. Dirigirse a Asistencia Social de Santander.

—María Celaya refugiada en el Sardinero Avenida Maura, 11, desea saber el paradero de Rosa Salvaterra, que tiene en su poder un niño de 7 años hijo de María Celaya.

—José Liceaga refugiado en Villaverde de Trucios desea saber el paradero de Dolores Arbizu con su familia y a María Alberdi con su familia.

—Juana García refugiada en San Felices de Buelna (Los Corrales), desea saber el paradero de sus hijos Matilde y Teresita González.

—Tomasa Arnaiz refugiada en Los Corrales desea saber el paradero de su esposo José Góndagacena y Estefanía Treco.

—Felicitas Beltrán refugiada en Santander desea saber el paradero de

su padre José Ruiz desaparecido el día 21 en Villaverde de Trucios. Dirigirse a Asistencia Social.

—Amelia Yañez Pérez refugiada en San Román de Cayón desea saber el paradero de Antonia Prieta que tiene en su poder una niña de 20 meses hija de Julia.

—Amparo Campillo refugiada en la Enseñanza desea saber el paradero de Segunda Rodríguez.

—Agustina Castro desea saber el paradero de su hermana. Dirigirse a Asistencia Social.

—Eduardo Marino Ramos hospitalizado en el Hospital núm. 7 desea saber el paradero de Julia Zabala, de Lequeitio.

—Sabastiana Castro Hierro desea saber el paradero de su esposo. Di-Hospital Ramón Pelayo desea saber dirigirse a Asistencia Social.

—Abdón Garritu hospitalizado en el paradero de su esposa Agustina Ledesma e hijos.

—Antonio Lecue desea saber el paradero de su hermana. Dirigirse al Hospital núm. 5.

—Roque Vivanco vive en Bercedo y desea saber el paradero de Dorotea Vivanco.

—Nicolás Argotolaca desea saber el paradero de Josefa Totoricagüena. Dirigirse a destructor «Ciscar».

—Escolástica Uribarri desea saber el paradero de Consuelo Ruiz Hernández. Dirigirse a destructor «Ciscar».

—Marcelino Gavilán desea saber el paradero de su madre Felisa Enriquez. Dirigirse a Hospital número 2 (Sardinero).

—Aurelio Gómez, refugiado en Teatro Pereda, desea saber el paradero de Ramona Grande.

—Constantino Sáiz desea saber el paradero de su mujer e hijos, salidos de Bilbao el día 17. Dirigirse al Socorro Rojo Internacional de Santander.

—Vidal Pérez desea saber el paradero de sus padres y esposa. Dirigirse a los Salesianos.

—Esteban de Sosa desea saber el paradero de Toribio Salvador y familia. Dirigirse a Hospital número 6.

—Isabel Bolívar y Arbizu comunica a su esposo Gregorio Oleaga y familia que se encuentra refugiada en Santa Clara, número 9, cuarto izquierda.

—Julia Bilbao y hermanos, refugiada en el Hipódromo, desea saber el paradero de sus padres Julián Bilbao y Modesta Bidea.

—Benita Santa María, refugiada en el Hipódromo, desea saber el paradero de su esposo e hijos José Rivera.

—Consuelo Casals ha extraviado un atado con una sobrecama, un atado con tela de colchón y ropa, un saco con ropa. Dirigirse a Asistencia Social.

—Florentina Balanzategui ha extraviado cuatro sacos con ropa. Dirigirse a Asistencia Social.

—Trinidad López ha extraviado un saco blanco con ropa. Dirigirse a calle Gijah, número 5, bar.

—Primitiva Pérez ha extraviado una maleta y un bulto, rotulado a su nombre. Dirigirse a chalet «La Casanova», en Santa María de Cayón.

—Tomasa Sañudo ha extraviado un bulto algo estropeado. Dirigirse a Manuel Sañudo, Paseo del Niño, en Torrelavega (Santander).

—El delegado de Asistencia Social en Polanco ha entregado en esta oficina de Asistencia Social una cartera con documentos y un saco de ropa.

—A Luis Rodríguez se le ha extraviado un saco blanco con ropa. Dirigirse a Matienzo (Ruesga).

—La persona que haya encontrado un bolso que lo entregue a Francisca Tolosa, cocinera del Hotel «Euzkai», cuesta de la Atalaya, número 34, primero izquierda.

—María Avuso ha extraviado una maleta pequeña y un saco grande con etiquetas a su nombre. Dirigirse a Santa María de Cayón.

—Julia Bilbao, refugiada en Molledo (Unquera), se le ha extraviado un saco grande de ropa, con etiquetas a su nombre.

G. Iñigo
OCULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(CASA DE RÓDENAS).

José Rugama
DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
BUEN APARATO de radio, preferible radio-gramola, corriente alterna, compra. Ofrecimientos a M. O. en esta Administración.

COMPRO máquina de escribir en buenas condiciones. Enviar ofrecimientos a F. O., esta Administración.

SE VENDE Radio-Gramola, seminueva, muy barata. Paseo de Ramón Pelayo, número 16, Villa Mar (Sardinero).

Varios
CABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso. Buena hora. Teléfono 32-34.

ENFERMERIA MARTINEZ. Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todas marcas.

Enseñanza
MADRES! Dad a vuestras hijas una profesión provechosa y práctica en Instituto Corti Confección, Hernán Cortés, 8.

Alquileres
DESEO PISO GRANDE, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagará buena renta. Ofertas, en esta Administración.

Ferrocarriles
A las Compañías de los mismos reclamos. Niños Chideron, núm. 15.

—Ignacia Bengochea Echevarría, con domicilio en Villapresente (Reocin), desea saber noticias del paradero de Modesta, Casilda Landazuri y de su madre Juliana y de su esposo Antonio Landazuri, perteneciente al batallón 10.

—Esperanza Ubierna, que vive en San Bartolomé en Torrelavega, Casa de Elvira, desea saber noticias de José Abil-leira, miliciano del batallón Mala-testa; ella bien.

—La misma también desea obtener noticias de Juan Alzugaray y familia, Rosalía Gómez, en la calle de Santander, en Torrelavega, número 4, primero, derecha, desea saber noticias de Genoveva Carro y familia; ella bien. Manolita de Diego, en la calle de Santander, 4, desea conocer el paradero de Eugenio Monzón, del batallón Rusia.

—Pepita Arzugaray, que vive en la calle de Santander, 4, primero, también desea tener noticias de Rogino Tolosa, del batallón Rusia; ella bien.

—Rosario Ubierna, que vive en la Plaza de San Bartolomé, comunica a su esposo José Urzagarai, del batallón de Enlases y Transmisiones, que está bien y desea saber noticias suyas.

—María Jesús Allerti, que vive en la Ciudad Vergel, desea conocer el paradero de su esposo Angel Astigarraga, que reside en Basauri; ella bien.

—María Echevarría Besue, comunica a Celestino Echevarría, que está herido en uno de los Hospitales de Bilbao, que está bien y desea tener noticias suyas.

—María Barrenechea Láinz, también comunica a Felipe Gastón, que está en el batallón 2, segunda compañía, que viven en Torrelavega, hallándose en su novedad, deseado tener noticias suyas en Asistencia Social.

—Ulpiano Gastón, que vive en Asistencia Social, desea conocer el paradero de José García Arana, que pertenece al octavo batallón, brigada 13; ellos bien.

—Feliciano Gastón, que vive en Comedor Madrid, se interesa por Luis Alvarez Guicoes.

—Josefa Olano desea saber noticias de Angel Reio, del batallón Inchartendia, cuarta compañía, así como igualmente de Isaias Reio, del batallón 6, brigada 15, compañía ametralladora.

—Dolores Campillo intereña noticias de Santos Anteruechea, que está en el batallón Cordesula, compañía Menchaca. Contestar a Asistencia Social. También desea tener noticias del paradero de Celestino Anteruechea, que trabaja en la Junta de Obras del Puerto.

—María Luisa Arrazabal Egustiza, en la Plaza de San Bartolomé, 27, desea saber el paradero de su esposo Miguel Olorriota Cortezana, de Estado Mayor, comunicándole que ellos están bien.

—Rosa Larrazabal Egustiza, que vive en la Plaza de San Bartolomé, 27, comunica a Ramón Bellalaurita, del batallón Aralar, que está bien y desean saber noticias suyas.

—Remedios Murgia Méndez desea saber noticias de sus hijos Juan José López Murgia, del batallón de Godejuela, compañía Menchaca, y también de su otro hijo Manuel, del Cuerpo de Artillería; ella bien.

—Escolástica Azucena Ochoa, comunica a Rosa Allende-Iazucina, que está bien y desea tener noticias de ella.

—Juan Domínguez García, hospitalizado en el número 3, se encuentra bien y desea saber noticias de su esposa Francisca Morcha y de sus hijos.

—Micaela Zubillaga desea saber el paradero de Ramón Sáiz Broto, que se encuentra en el Berango, batallón Zapadores y minadores, cuarta compañía; ella bien en Torrelavega, La Llama, casa de Mallavia.

—Rosa Plaza y sus hijas Aurelia, Amada y Magdalena Gonteruel y los niños de las dos últimas, se encuentran sin novedad en Torrelavega, domicilio de Izquierda Republicana, y desean saber noticias de Francisco Landá y de sus hijos y de Román Egafía.

—Leona Gastelu desea saber el paradero de su esposo Cristóbal Ortiz; él bien, en el domicilio de Serafín Barreda, Torrelavega.

—Felicitad Peralero, también comunica a Casimiro Arondo que se halla bien y desea tener noticias suyas, escribiendo a Serafín Barreda.

—Manuela Caldeño Campos comunica a Anselmo Monzón que está bien y desean saber noticias de él, escribiendo a la calle de José María Pereda, número 29, tercero.

—Marcelina Collenechea García, que vive en La Llama, 5, desea saber el paradero de José Larraga Lioret; ella bien.

INFORMACION LOCAL

EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

El delegado del Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Ebro visitó ayer por la mañana en su despacho al gobernador, Sr. Ruiz Olazarán, para darle cuenta de la grave situación creada por la falta de numerario para continuar las obras en curso, lo que traería consigo el paro forzoso de bastantes trabajadores.

El delegado del Gobierno se hizo cargo de la situación y tras unas breves consultas dió una solución satisfactoria, obteniendo de Hacienda la habilitación de un crédito equivalente a la cantidad presupuestada para esas obras, y los trabajos podrán continuar.

También recibió el Sr. Ruiz Olazarán la visita de los consejeros de Industria y Trabajo de Euzkadi y de los señores, Santiago Aznar y Juan de los Toyos, y la del consejero de Asistencia Social de Santander, Antonio Lavín Gautier, quienes le hablaron de asuntos concernientes a los departamentos que desempeñan.

El Sr. Ruiz Olazarán manifestó que había entrado en nuestro puerto cierto número de barcos con víveres, los cuales, aligerados de mercancías, se utilizarán para el transporte de evacuados a Francia.

El delegado del Gobierno se mostró francamente optimista en cuanto al futuro, abrigando la seguridad de que se contará con todo lo necesario para hacer frente a la situación creada por la guerra.

Los numerosos y complejos problemas que han planteado las circunstancias absorben la atención del Delegado del Gobierno que les dedica toda su actividad.

También las visitas que recibe son numerosas, no obstante haber sido restringidas limitándolas a las cuestiones de índole general y relacionadas exclusivamente con lo que atañe a la actual situación. Entre otros, visitaron ayer al Sr. Ruiz Olazarán una comisión del Consejo Obrero tranviario, delegado gubernativo en Valdivia, consúl de Chile, una representación de la fábrica Quirós, de Cobreces, Comité coordinador del tráfico ferroviario, jefe de movilización de Euzkadi y presidente del Sindicato marítimo La Naval, U. G. T., que se interesa por la evacuación de las familias de compañeros pertenecientes a dicho organismo que se hallan en Barcelona.

Los consejeros de Asistencia Social y Hacienda de Santander trataron en una extensa conferencia con el Delegado del Gobierno de varios asuntos del máximo interés relacionados con ambos departamentos.

Los consejeros de Comercio, Industria y Trabajo de Euzkadi conferenciaron asimismo con el señor Ruiz Olazarán, quien recibió también una visita de una representación de la C. N. T. y asistió a otras varias entrevistas de gran interés también.

El Comité Ejecutivo de la U. G. T. de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa estuvo en el despacho del Delegado del Gobierno para ofrecer la cooperación resuelta des esta entidad en todo cuanto sea preciso y hagan necesario las circunstancias.

LA SUSCRIPCIÓN PRO REFUGIOS

Suma anterior, 283.725,23 pesetas. Constantino Bosque (tercera entrega), 25 pesetas; Sindicato de Peluqueros y Barberos, U. G. T. (tercera entrega), 15; Laura López, viuda de Rodríguez (quinta entrega), 25; batallón de Ingenieros, 14 compañías, 1.500. Total recaudado hasta el día, pesetas 285.290,23.

ALCALDIA

En ausencia del alcalde propietario, señor González, nos recibió ayer a los informadores de la Prensa, en el despacho de la Alcaldía, don Roberto Álvarez, en funciones de primera autoridad municipal.

Nos dijo el señor Álvarez que el alcalde se había trasladado a Villaverde de Trucios, con el fin de realizar una gestión cerca del Gobierno de Euzkadi.

No ha habido nada de particular—agregó—, con excepción de que se ha reunido, bajo mi presidencia, la Junta municipal de Sanidad, con el fin de adoptar medidas para prevenir cualquier contingencia que en la salud pública pudiera acarrear el extraordinario aumento de la población.

El estado de la salud en esta ciudad es satisfactorio. Sin embargo, como de Euzkadi han venido bastantes niños con sarampión, bueno sería recomendar a sus madres, por consejo de los médicos que forman dicha Junta, que no lleven sus niños con sarampión a los refugios, pues existe un peligro cierto para la salud de los enfermos, y que es preferible que cuando haya alguna criatura con dicha enfermedad, se la separe de los bajos del edificio donde se habita.

Después de terminada la Junta de Sanidad, el señor Álvarez se trasladó al salón de sesiones para presidir la reunión de la Comisión permanente. Pero ésta no pudo celebrar sesión por falta de número.

Para muebles económicos: Ribalaygua RIBALAYGUA

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
— ODONTÓLOGO —
Plaza del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

PROBLEMAS DE LA POSTGUERRA

Hay que evitar las más terribles consecuencias de la guerra: La degeneración y la prostitución

El individuo tiene el deber de velar por su integridad física como parte integrante de la vitalidad colectiva, quienes hacen lo contrario, cometen un crimen de lesa humanidad, condenado por la sociedad civilizada.

Vamos a prometernos examinar un problema de extraordinaria importancia, que si bien en tiempos de paz existe, adquiere proporciones gigantescas en épocas de guerra, y cuya importancia radica en la relación directa que tiene con la salud pública.

Un pueblo cuyos habitantes estén presos en las redes de la sífilis o de la tuberculosis, es un pueblo sin vitalidad, un pueblo sin energías, un pueblo que vive para sufrir y que muere sin haber dado a la sociedad el fruto que reclama el progreso humano. La vida de los pueblos, como la de los seres, debe ser saludable, y la salubridad de aquéllos no es posible si éstos se degeneran impotentes para frenar el instinto sexual que la codicia del sexo femenino despierta en el hombre.

Desde los tiempos primitivos el problema sexual existe, y existe con él el concubinato, la voluptuosidad desenfrenada, el amor como simple mercancía, las caricias femeninas obtenidas a un precio y por un tiempo determinado, lo que, entre sus múltiples nombres, nosotros conocemos, vulgarmente, con el de prostitución.

La prostitución es hija, generalmente, de la necesidad, aunque también existe la prostitución por el placer mismo, si tenemos en cuenta que el primer aspecto de la prostitución es el de la cortesana o mujer pública, que vende sus caricias como medio de subsistir a sus necesidades, mientras que en el segundo aspecto la mujer se entrega regaladamente al sexo contrario buscando en él un instrumento de placer para colmar los apetitos sexuales que despiertan en su naturaleza. Sin embargo, la generalidad de las veces, las necesidades conducen a la mujer por los senderos de la prostitución, lo que hallamos ya en la edad primitiva, en que la mujer ofrecía su cuerpo a la sensualidad del hombre a cambio de una parte de pesca o caza que ella, por su natural debilidad no podía proporcionarse. Esta necesidad, existente en todo tiempo, se desarrolla gigantescamente con la guerra debido a la indigencia en que caen los hogares, al abandono de las muchachas, que arrastran su juventud florida por el sendero de espaldas de la miseria inevitable. En sarcástico contraste con la necesidad creada en la juventud femenina está la abundancia de dinero que rueda indiferente entre los soldados, que, sintiendo constantemente sobre sí la muerte en acecho, sólo piensan en proporcionar a la vida los momentos de placer, lo que constituye el punto de partida de la perversión de la mujer...

Y en el torbellino de juventud, belleza, libertinaje y dinero rueda el vicio y el dolor hasta morder en el hueso destructor de la degeneración que devora las facultades físicas del ser y se ensaña en él hasta en sus generaciones venideras.

El hombre frecuentador de burdeles siempre buscó, con el dulzor del placer, la amargura del dolor. La mujer pública engendra, en el comercio excesivo de sus caricias, la enfermedad venérea que después contagia al hombre. Este, insensiblemente, la propaga incluso a su propia compañera, quien la hace hereditaria a los hijos, llegando así a la creación de la epidemia degeneradora.

En los albores de la postguerra europea la epidemia de enfermedades venéreas llegó a afectar a pueblos enteros, donde nadie escapó, por contagio, a sus terribles consecuencias, siendo verdaderamente impresionante el espectáculo de familias enteras en que se cegó la desgracia y de niños que presentaban en sus tiernas facciones físicas los estragos de la enfermedad. Estas pobres criaturitas purgaban, sin culpa alguna, los desenfrenos libertinos de un padre sin conciencia...

El profesor Ziegler cuenta que en un viaje realizado por la Europa central, el año 1923, pudo comprobar cómo aún, en ciertos lugares, continuaba la sífilis y la tuberculosis haciendo carne en los niños, algunos de ellos presentaban úlcera, forúnculos, etcétera, en diversas partes de la ca-

ra y cuerpo, otros, a los cuatro años de edad, aún no se sostenían en pie sobre el suelo por la excesiva debilidad, muchos daban la sensación de imbecilidad, y los más, desde luego, llevaban en su vida un retardo perjudicial en su desarrollo.

Además de esta plaga de enfermedades que se desarrolla con la guerra, de ella hereda la sociedad un crecido porcentaje de prostitución, ya que la mujer, que empezó siendo por imperiosa necesidad, en su generalidad se acostumbra a la vida del libertinaje y hace de la prostitución una profesión habitual. La prostitución ha tenido un crecimiento después de la guerra de un 60 por 100. Y el vicio y la degeneración crecen en la misma proporción.

Las principales causas del problema se hallan, pues, en la prostitución, acrecentada por la necesidad, y en la falta de inspección sanitaria. Puede atajarse el problema en su base de nacimiento y caben también medidas para irlo aminando después de la guerra. Pero como todo mal cortado a tiempo evita mayores y desagradables consecuencias, será conveniente apuntar algunas medidas que ya débense ir tomando por las autoridades competentes, como asimismo las que pueden adoptarse después para evitar el contagio y extinguir el mal. Veamos.

La primera medida ha de ir encaminada a facilitar ocupación o medio de vida a la mujer, mediante una protección oficial que la ponga a cubierto de sus necesidades y la defienda contra los apetitos carnales del hombre que, ante su salvaje sed de placeres, no se detiene ni ante la baja escoria de lupanar ni ante la flor virginal de la doncella, manchando la niñez de ésta con el virus de aquélla. Debe llevarse a cabo un plan de propaganda antiprostibución, para hacer ver a la mujer los peligros que encierra para ella y para los seres que su ser engendre el contacto carnal con el hombre en épocas de guerra, a fin de que su dignidad de mujer y su amor de madre la lleve a producirse con el recato debido en materia de amor.

Simultáneamente se impone una política de vigilancia y saneamiento de los lugares públicos, de los burdeles, donde la mercancía del placer sexual también está sujeta a la ley de la descomposición, donde la mujer llega a un estado de putrefacción por la falta de higiene. Es preciso perseguir las enfermedades venéreas mediante constantes reconocimientos facultativos en lupanares y cuarteles, reclusando a los enfermos en lugares retirados para que no tengan nuevos contactos carnales hasta su total curación.

Después de la guerra, ya que no es posible la abolición radical de la prostitución por razones que sería árduo analizar en este artículo, debe procurarse reducir su proporción mediante la emancipación económica de la mujer y desarrollo de la libertad sexual ordenada, pues nada arrastra tanto al hombre hacia la mancebía como los prejuicios sociales que obstaculizan las relaciones amorosas y sexuales entre los dos sexos. De igual forma cuantos resulten enfermos por sífilis o tuberculosis deberán ser sometidos a un esmerado tratamiento en sanatorios antituberculosos y antisifilíticos. No se debe permitir el matrimonio a cuantos posean estas enfermedades y, finalmente, debe castigarse inflexiblemente a los hombres o mujeres que, conscientes de su estado enfermizo, realzaron acciones de concubinato, porcionando contagio a la otra parte.

Con estas medidas y las que se desprendan del examen reflexivo de las autoridades médicas y civiles, el problema de la prostitución puede reducirse a su grado mínimo. Lo contrario, el abandono de él conduciría a los españoles a un grado de impotencia física, de cuya carga biológica tardarían muchos años en desprenderse. Para ello invocamos a la conciencia de cuantos hombres aman la vida y la felicidad, a cuantas mujeres tienen un concepto de la dignidad de madre, a las autoridades todas, que tienen el deber sagrado de velar por el orden de esa España sublime con que todos soñamos y que, liberada por la fuerza del sacrificio de las garras del fascismo criminal, no puede abandonarse a las no menos criminales de la prostitución y la degeneración...

J. M. AMBROY

LA CALLE

No des lugar a que te hagan cumplir forzosamente, con castigo, lo que puedes hacer tíilmente, con sencillez, sin esfuerzo alguno, con un impulso muy pequeño de la voluntad.

No siembres la calle de mondaduras de naranjas; no hables groseramente; no provoques escándalo con disputas ineffectas, con torpes comentarios; no des mal ejemplo; no te embriagues; no consideres a la calle como un basurero en el que tiras todo lo que no te sirve, o como lugar propicio a la insidia, a la mala intención, a la crítica reprochable, negativa.

Lo nuevo tiene que ser todo lo contrario a esas malas costumbres. Tiene que ser adelantamiento de vida interior reflejada en las maneras sociales.

Empieza por cultivar tu voluntad, no haciendo nada que pueda perjudicar moral o materialmente a tus semejantes.

La calle tiene que ser, no el basurero de tus malas palabras, de todo lo que no te sirva, de tus pésimos pensamientos y críticas estériles, sino el lugar en el que demuestres constantemente tu pulcritud moral, tu entusiasmo y tu educación.

Esa mondadura de naranja que tiras, quizá inconscientemente, sin darte cuenta del daño que puede ocasionar, es un fuerte resabio de educación defectuosa que es menester corregir.

No olvides que la educación se demuestra en las actitudes, en las circunstancias, en los hechos que parecen más insignificantes.—Consejería de Propaganda.

Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos

A partir de hoy sábado día 26, hasta el martes 29 inclusive, de 8 a 14 del día, se presentarán en el Parque móvil de esta Consejería, sito en Santander, calle de Barcelona, 2, sin excusa ni pretexto alguno, todos los coches y camiones civiles, que hasta esta fecha tenían su residencia en la zona del Gobierno Provisional de Euzkadi, advirtiéndose que se sancionará gravemente a aquellos que incumplan en la presente orden.—El Consejero de Transportes.

FRENTE POPULAR PROVINCIAL

Es en los momentos de adversidad cuando se demuestra la entereza y el brío de los hombres. Ante cualquier eventualidad, no debe haber más que un denominador común: Unidad estrecha y fervorosa de las masas antifascistas. ¡Que nadie pierda sus atributos varoniles! ¡Apartarse a un lado los vacilantes y tibios!

La maternidad y el éxodo de la guerra

A LOS GOBIERNOS DE EUZKADI Y DE SANTANDER

Entre la diversidad de episodios intensamente dramáticos que pueden contemplarse en nuestra ciudad, con motivo de esta horrible contienda civil, uno de los más emocionantes, de los que más han afectado nuestra sensibilidad, es esta dolorosa peregrinación de los niños y de las madres en trance de maternidad.

Aún antes de la ofensiva a Bilbao, no pensando por lo tanto en su caída, sino simplemente advertidos por la duración de la guerra, de sus privaciones, miserias y amarguras, hubimos de pensar de acuerdo con el Consejero de Asistencia Social, en ampliar la Casa de Maternidad, creando un servicio que se llamó Hospedería Maternal, donde se recogiesen principalmente las madres en último período de gestación, reservándose la Casa de Maternidad para la función del parto.

Los acontecimientos se han intensificado y ha ido más allá de nuestras previsiones. Los dos locales son hoy insuficientes y ha habido necesidad de habilitar para tal función algunas salas del antiguo Hospital de San Rafael con personal competente de la Beneficencia Municipal. Tememos, que aun esto resulte insuficiente y haya que habilitar nuevos locales para subvenir a tal imperiosa necesidad; por que hay que tener presente que nuestras mujeres, sobre todo en las clases proletarias son extraordinariamente prolíficas y que la evacuación de la mujer en este estado presenta serios inconvenientes y peligros al extremo que yo me permitiría aconsejar a nuestras autoridades hiciesen lo posible porque en los barcos de evacuación, aunque sea por pocas horas, en previsión de estos casos posibles, fueran comodoras o enfermeras que pudieran atender estos casos y así se-

ría más fácil y menos peligrosa aquélla evacuación.

Nuestras salas de Maternidad están llenas de madres vascas, de ellas bastantes guipuzcoanas, que han arrastrado varias evacuaciones en dolorosa y dramática peregrinación; muchas de ellas separadas de sus maridos, que combaten en los frentes y de sus hijos, alojados en casas donde los ha recogido la hidalguía y fraternidad de esta región montañesa que en esta ocasión más que en ninguna tiene que hacer honor—y lo hará seguramente— a su proverbial generosidad.

Comprendiéndolo así, nuestra atención y actividades, por ser las más desgraciadas, se dirige preferentemente a las madres de la noble región vasca, al extremo de que hemos limitado y limitaremos todo lo posible el ingreso en nuestra Maternidad a las madres montañesas porque éstas tienen el calor de sus hogares y la asistencia familiar. Sólo reservaremos sus plazas para aquellos casos de ineludible necesidad.

Nos preocupa también hondamente la situación inmediata de estas pobres refugiadas, que con sus hijos en brazos, salen a los cinco o seis días del parto de nuestra Maternidad, teniendo que procurarse su racioamiento en largas e interminables colas, cuando aún llevan extenuado el cuerpo y sangran las hebras de su reciente maternidad. Pensamos que esta protección antes y en el parto, debería completarse si fuera ella posible, en Casas de Reposo, lugares de concentración, en algunas de las grandes fincas que abundan en la Montaña, donde pudieran encontrar reposo alimenticio y tranquilidad, durante el tiempo de su convalecencia de las madres y de sus hijos decida de su destino. También debería de crearse próximas a ellas guarderías infantiles. Las autoridades de Santander y de Euzkadi, sobre quienes pesa tan impropia y humanitaria labor además de las graves preocupaciones de la guerra, tienen la palabra.

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

A las Secciones y federados de la capital

Habiéndose empezado a recibir de Asistencia Social los boletines para la evacuación de mujeres y niños, se pone en conocimiento de todas las secciones y federados que pueden recogerlos en las Casas del Pueblo de Magallanes y Alameda de Oviedo y Club de Regatas, según el domicilio de cada sección, a partir de hoy, sujetándose a las siguientes normas:

Las secciones pedirán a esta Secretaría los boletines que necesitan.

Los federados los recogerán de sus respectivas secciones o sindicatos, y éstos habrán de avalar el boletín con la firma del secretario y sello de la organización.

Una vez cumplidos estos requisitos los interesados, tendrán que dirigirse después a la oficina central instalada por la Consejería de Asistencia Social en la calle de Wad Rás, domicilio de la Federación de Casas Campesinas, donde les entregarán las tarjetas de evacuación.

Solo podrán ser evacuados los niños menores de 16 años, los ancianos mayores de 65 y las mujeres, siempre de parentesco más cercano.—LA COMISION EJECUTIVA.

FRENTE POPULAR PROVINCIAL

CONFERENCIAS RADIAS

En la noche de hoy, sábado, a las nueve, siguiendo el ciclo de conferencias radiadas que viene llevando a cabo este Frente Popular provincial, ocupará el micrófono de Radio Santander, representando al Partido Federal, el ciudadano Antonio Archa-vala.—La Comisión Ejecutiva.

su destino. También debería de crearse próximas a ellas guarderías infantiles. Las autoridades de Santander y de Euzkadi, sobre quienes pesa tan impropia y humanitaria labor además de las graves preocupaciones de la guerra, tienen la palabra.

Carlos R. Cabello
Médico-director de la C. de Maternidad
Santander, 25 de Junio de 1937.

Cuerpo de Ejército de Santander

ORDEN GENERAL DEL DIA 23 DE JUNIO

Artículo I.—INTENDENCIA MILITAR.—Se señala fecha para la liquidación de los fondos recibidos por los Batallones que a continuación se expresan en los días que se señalan, debiendo pasar previamente por la Intervención Civil de Guerra, para su examen y conformidad en el orden que se cita:

Día 28.—Batallones 21, 114, 118, Transmisiones de Ontaneda, Batallones 128, 108, 111, 112, 113 y 107.

Día 29.—Batallones 104, 105, Sanidad, 124, 121, primera División, 127, Sección Motorizada de Intendencia, Transmisiones, Compañía Plaza de Intendencia y segunda División.

Día 30.—Escuadrón de Caballería, Batallón 126, Transportes, Regimiento Mixto de Artillería, Depósito de Ganado y Remonta, Carros Blindados, Intendencia de Montaña, Batallones 119, 101, 117, 131 y 140.

Día 1.—Batallones 106, 122, 137, 13 Brigada, Parque de Artillería, Batallones 136, 134, 110, 123, 141 y 132.

Día 2.—Batallones 130, 116, 102, Carros de Combate, Sección Motorizada de Motos, Batallón 133, 13 Brigada, Batallones 125, 120, Ingenieros.

Día 3.—Estado Mayor, Brigada 11, Batallón 115, Brigada Móvil, Batallón 141, Sección Topográfica, Batallón 133, Secciones de Santander, tercera División y Batallón 142.

Día 5.—Batallón 139, Instrucción, 129, Brigada Disciplinaria, 109, 135, Escuela Especialización y Batallón 103.

Artículo II.—Se ordena que todos los Batallones, Unidades y Servicios envíen a la Intendencia Militar, al solicitar talonarios para suministro de gasolina y aceite, relación de los coches que cada uno tiene a su servicio, en la que conste número, matrícula y marca, precisamente durante los días 28, 29 y 30 de cada mes.

Artículo III.—Presentándose con alguna frecuencia en esta plaza soldados reservistas de Aviación, en su mayoría pertenecientes al reemplazo de 1931, y estando totalmente cubiertas las plantillas del personal preciso, se pone en conocimiento de todos que en lo sucesivo no se incorporen a esta plaza más que los que especialmente sean llamados, y que en los casos de necesidad se designen entre los que se hallan en turno de los ya presentados.

Artículo IV.—En la Orden general del Ejército de 24 de mayo último se publica lo que sigue: Habiéndose creado la Brigada Móvil de Infantería de Marina, se pone en general conocimiento para todo el personal que desearo voluntariamente formar parte de esta Brigada se pase por las Oficinas de la Jefatura de Fuerzas Navales, situada en el chalet «Villa Julia-Emilia» (Sardinero), calle Luis Martínez, para tomar su filiación. Serán admitidos por este orden: Cabos y marineros en servicio activo; personal que haya servido en Marina; personal nacido en puerto de mar (marineros de profesión). No se admitirá personal encuadrado en Unidades activas del Ejército. Los que no puedan presentarse por hallarse fuera de la localidad, pueden dirigirse por medio de instancia. El plazo de admisión caducará el día 15 de julio próximo.

Artículo V.—El jefe de E. M. del Ejército del Norte me comunica con fecha de ayer lo siguiente: Para proceder a la preparación de personal especializado para el desempeño del puesto de oficial informador del Aire en las Secciones de Información de los Cuerpos de Ejército y Divisiones, se ha dispuesto celebración de un curso de seis días en la Jefatura de Fuerzas Aéreas del Norte (Santander), en el que deben concurrir veinte oficiales de cualquier arma que lo soliciten y sean aceptados. La proporción de oficiales es:

Cuerpo de Ejército del País Vasco, 7. Cuerpo de Ejército de Santander, 3. Cuerpo de Ejército de Asturias, 8. Los oficiales solicitados deben estar presentes en Santander el día 27, a las diez de la mañana, en que dará comienzo el curso, que terminará el día 2 de julio próximo, pasando entonces los oficiales destinados a las Secciones de Información de División y Cuerpos de Ejército para el desempeño de su cometido particular. Los Cuerpos de Ejército deberán efectuar la selección entre los solicitantes y enviar en la fecha solicitada los admitidos. Se interesa la máxima urgencia, por ser de interés general.

A fin de dar cumplimiento a la orden anterior, los oficiales que deseen asistir al curso lo manifestarán por telefonema oficial a la Sección de Organización de este E. M., haciendo constar el tiempo de servicio que llevan en el empleo de oficial, cuerpo y arma a que pertenecen, a fin de hacer la selección de los solicitantes.

Los admitidos serán llamados por telefonema en el día de mañana.

Lo que de orden de S. S. se publica en la de este día para general conocimiento y cumplimiento.—El jefe de E. M., Luis López Piñero.

Para también, visite Almacenes

Piel-Vias Urinarias-Venéreas

D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en TORRELAIVEGA: Apcha, 8, 1. de 7-5. SANTANDER: Puntilla, 3, de 10-1 y 9-7.